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Σ
ε μια περίοδο κατά την οποία η Ανα-

τολική Μεσόγειος αποκτά ολοένα και 
μεγαλύτερο βάρος στον παγκόσμιο 
γεωπολιτικό και ενεργειακό χάρτη, η 
συμμαχία ΗΠΑ, Ελλάδας, Κύπρου και 

Ισραήλ προβάλλει ως ένα νέο, θεσμικά κατο-

χυρωμένο σχήμα ισχύος. Η Νάντια Γώγουλου, 
μιλώντας στο Attica Times, υποστηρίζει ότι η 
ενέργεια δεν αποτελεί πλέον μόνο οικονομικό 
ή αναπτυξιακό πεδίο, αλλά μετατρέπεται σε κε-

ντρικό εργαλείο εθνικής στρατηγικής, περιφε-

ρειακής ασφάλειας και διεθνούς επιρροής.
Μέσα από μια σύνθετη γεωπολιτική ανάγνωση, 
εξηγεί ότι η νέα αυτή αρχιτεκτονική λειτουργεί 
ταυτόχρονα ως μηχανισμός σταθερότητας, ως 
πλαίσιο θεσμικής θωράκισης απέναντι στον 
αναθεωρητισμό και ως όχημα αναβάθμισης 
του ρόλου της Ελλάδας. Αναδεικνύει ακόμη 
τη σημασία των διεθνών θεσμών, της 
τεχνολογικής προστασίας των υποδομών, της 
έννοιας της «Έξυπνης Ισχύος», αλλά και της 
μετάβασης της Ανατολικής Μεσογείου από μια 
ζώνη ανταγωνισμών σε μια κοινότητα κανόνων 
και δεσμεύσεων.

▶ Attica Times: Κυρία Γώγουλου, πώς ορίζετε 
τη σημασία της ενεργειακής συμμαχίας ανά-
μεσα στις ΗΠΑ, την Ελλάδα, την Κύπρο και το 
Ισραήλ;
Κωνσταντίνα Γώγουλου: Θεωρώ ότι η ενερ-

γειακή συμμαχία ΗΠΑ, Ελλάδας, Κύπρου και 
Ισραήλ συνιστά μια θεμελιώδη αναδιάταξη 
του γεωπολιτικού υποδείγματος στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο. Για μένα, ο ενεργειακός τομέας 
αναδεικνύεται πλέον στον ακρογωνιαίο λίθο 
της εθνικής και περιφερειακής μας ισχύος. Δεν 
πρόκειται απλώς για μια διπλωματική σύμπραξη 
συγκυριακών συμφερόντων, αλλά για έναν 
θεσμοθετημένο μηχανισμό εξισορρόπησης, 
έναν external balancing mechanism, μέσα από 

ρεπορταζ

Aπό το Σωτήρη Σκουλούδη

Η Δρ. Κωνσταντίνα Γώγουλου Διδάκτωρ Διεθνών Σχέσεων και Ανάλυσης Πολιτικού Λόγου,  
Δικηγόρος παρ'’Αρείω Πάγω LL.M. Ερευνήτρια Διεθνούς Δικαίου, αναλύει στους Attica 

Times πώς η τετραμερής συνεργασία ΗΠΑ, Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ μετατρέπεται σε 
θεσμικό μηχανισμό ασφάλειας, στρατηγικής ανθεκτικότητας και γεωπολιτικής υπεροχής, 

επανακαθορίζοντας τους όρους ισχύος στην Ανατολική Μεσόγειο.

Ο τετραμερής άξονας που θωρακίζει 
την Ελλάδα και επανασχεδιάζει την 

Ανατολική Μεσόγειο
Η Κωνσταντίνα Γώγουλου μιλά στους Attica Times

Η ΝΕΑ ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΣΚΑΚΙΕΡΑ
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τον οποίο ο έλεγχος των ενεργειακών ροών 
και η διασφάλιση των υποδομών παύουν να 
είναι αποκλειστικά εμπορική δραστηριότητα 
και μετατρέπονται σε εργαλείο άσκησης 
περιφερειακής κυριαρχίας. Κατά συνέπεια, 
επανακαθορίζονται πλήρως οι όροι του γεωπο-

λιτικού ανταγωνισμού στην περιοχή.

▶ Ποια είναι η πρώτη γεωπολιτική ανάγνωση 
που κάνετε για αυτή τη συμμαχία;
Αναμφίλεκτα, αν επιχειρήσω μια αρχική γε-

ωπολιτική ανάγνωση, θα έλεγα ότι η εν λόγω 
συμμαχία λειτουργεί ως ο κεντρικός μοχλός 
επιβολής του “θεσμικού εγκλεισμού”, του 
institutional entrapment, κάθε αναθεωρητι-
κής πρόθεσης εχθρικής προς τη χώρα μας. 
Εφαρμόζοντας τη θεωρία του Barry Buzan 
για τα Περιφερειακά Συστήματα Ασφαλείας, 
διαπιστώνω ότι αυτή η συμμαχία διαμορφώνει 
έναν πυρήνα σταθερότητας, ο οποίος 
υποχρεώνει τους περιφερειακούς δρώντες 
να επαναπροσδιορίσουν τις στρατηγικές 
τους επιλογές βάσει μιας νέας κανονιστικής 
πραγματικότητας.
Σε σχέση με τις τουρκικές αναθεωρητικές 
διεκδικήσεις, που εγκλωβίζονται στη λογική 
του μηδενικού αθροίσματος, θεωρώ ότι η 
ενεργειακή αρχιτεκτονική μεταφράζεται σε 
“στρατηγικό εγκλεισμό”, strategic encirclement. 
Και αυτό γιατί η θωράκιση των δικαιωμάτων 
μας στο πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου της 
Θάλασσας, του UNCLOS, αποστερεί από 
το δόγμα της “Γαλάζιας Πατρίδας” κάθε 
δυνατότητα επιχειρησιακής υλοποίησης. Σε 
μια νέα Μεσόγειο, όπου ο ενεργειακός χάρτης 
καθορίζεται πλέον από θεσμικές δεσμεύσεις, η 
απόπειρα μονομερούς ελέγχου των πηγών και 
των οδών από την τουρκική πλευρά προσκρού-

ει σε ένα αρραγές μέτωπο συμφερόντων, το 
οποίο εγγυώνται οι ΗΠΑ.

▶ Σε ποια θεωρητικά και πολιτικά θεμέλια 
στηρίζεται αυτή η ερμηνεία;
Η δική μου ερμηνεία αυτού του φιλόδοξου 
εγχειρήματος θεμελιώνεται στη σύνθεση του 
Νεοφιλελεύθερου Θεσμισμού και του Φιλε-

λεύθερου Θεσμικού Πραγματισμού. Μέσα 
από αυτό το σχήμα, η ενέργεια αναδεικνύεται 
ως ο “συνδετικός ιστός” της περιφερειακής 
ασφάλειας. Όπως επισημαίνει ο Robert Ke-

ohane στο θεμελιώδες έργο του After He-

gemony, οι διεθνείς θεσμοί μειώνουν το 
κόστος συναλλαγών και την αβεβαιότητα, 
δημιουργώντας περιβάλλοντα συνεργασίας 
που εξυπηρετούν τον εθνικό ορθολογισμό.
Παράλληλα, εξετάζοντας τη φιλοσοφία του Jo-

seph Nye και την έννοια της “Έξυπνης Ισχύος”, 
της Smart Power, διαπιστώνω ότι η Ελλάδα, 
ως ρυθμιστικό κέντρο, regulatory hub, δεν 
είναι πλέον ένας απλός μεταφορέας πόρων. 
Αντιθέτως, μετατρέπεται στον αρχιτέκτονα της 
περιφερειακής ενεργειακής διακυβέρνησης. 
Για μένα, αυτό είναι κομβικό, γιατί αλλάζει τη 
θέση της χώρας όχι μόνο επιχειρησιακά, αλλά 
και στρατηγικά».

▶ Ποιον ρόλο παίζουν η τεχνολογία και η 
προστασία των υποδομών μέσα σε αυτό το 
σχήμα;
Παίζουν απολύτως κρίσιμο ρόλο. Η εισαγωγή 

αλγοριθμικών πρωτοκόλλων διαχείρισης 
και η τεχνολογική θωράκιση των υποδομών 
μετατρέπουν τη θαλάσσια περιοχή σε έναν 
χώρο στρατηγικής ανθεκτικότητας. Κατά την 
εκτίμησή μου, αυτό σημαίνει ότι η ενεργειακή 
μας ασφάλεια αναβαθμίζεται σε διεθνές 
δημόσιο αγαθό, international public good.
Με αυτή τη λογική, κάθε αμφισβήτηση των 
ελληνικών δικαιωμάτων δεν αφορά μόνο την 
Ελλάδα. Μεταφράζεται σε άμεση πρόκληση 
για τα ευρύτερα συμφέροντα της Δύσης. Και 
αυτή ακριβώς η διάσταση προσδίδει στη χώρα 
μας μια πολύ βαθύτερη στρατηγική αξία από 
εκείνη που παραδοσιακά της αποδιδόταν.

▶ Υπάρχει μόνο η υλική πλευρά αυτής της 
συνεργασίας ή και μια βαθύτερη μεταβολή 
στην ίδια την ταυτότητα της περιοχής;
Υπάρχει σαφώς και μια βαθύτερη διάσταση. 
Ακόμη και η κονστρουκτιβιστική προσέγγιση 
του Alexander Wendt μάς επιτρέπει να 
κατανοήσουμε ότι η συμμαχία αυτή δεν 
διαμορφώνει μόνο υλικά συμφέροντα, αλλά 
μεταβάλλει και την κοινωνική ταυτότητα της 
περιοχής. Δηλαδή, η Ανατολική Μεσόγειος 
παύει να θεωρείται μια “αναρχική ζώνη” και 
συγκροτείται πλέον ως μια κοινότητα κανόνων.
Η εμπλοκή των ΗΠΑ λειτουργεί, κατά τη γνώμη 
μου, ως ο υπαρξιακός εγγυητής αυτής της 
μεταβολής. Αυτό σημαίνει ότι η ενεργειακή 
συνεργασία γίνεται ο θεμέλιος λίθος μιας νέας 
ταυτότητας, η οποία ταυτίζει την κυριαρχία με 
τον σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο. Ενώ ο ρεαλι-

σμός συχνά υποτιμά τη σημασία των θεσμών, 
η εμπειρία της Ανατολικής Μεσογείου αποδει-
κνύει ότι, όταν η ισχύς θεσμοθετείται, μετατρέ-

πεται σε διαρκή επιρροή.

▶ Πώς βλέπετε να διαμορφώνεται συνολικά 
η νέα γεωπολιτική εικόνα στην Ανατολική 
Μεσόγειο;
Εκτιμώ ότι η οριστική μετατόπιση του γεωπο-

λιτικού κέντρου βάρους στην Ανατολική Με-

σόγειο, με την ενέργεια ως κύριο μοχλό της, 
αποτελεί πλέον μια σταθερά που αναδιαμορ-

φώνει τη διεθνή αρχιτεκτονική. Η ενεργειακή 
συμμαχία δεν είναι απλώς μια απάντηση στις 
προκλήσεις. Είναι η εγκαθίδρυση ενός νέου, 
θεσμικά κατοχυρωμένου παραδείγματος.
Αν ακολουθήσουμε και τη θεωρία του Hedley 
Bull για τη Διεθνή Κοινωνία, η τάξη προκύπτει 
από τη συλλογική δέσμευση σε κανόνες 
που επιβάλλουν τον ορθολογισμό έναντι του 
ανταγωνισμού. Σε αυτό ακριβώς το περιβάλλον, 
η θεσμική ισχύς υπερισχύει της αυθαιρεσίας. 
Και αυτό έχει τεράστια σημασία για τη σταθε-

ρότητα της περιοχής.

▶ Ποιος είναι τελικά ο ρόλος της Ελλάδας σε 
αυτή τη νέα αρχιτεκτονική;
Η Ελλάδα, αναλαμβάνοντας τον ρόλο του 
ενεργειακού και στρατηγικού πυλώνα αυτής 
της αρχιτεκτονικής, καθορίζει τη μοίρα της πε-

ριοχής. Προσωπικά, πιστεύω ότι μετατρέπει τη 
γεωπολιτική ρευστότητα σε μια δομημένη και 
αδιαπραγμάτευτη στρατηγική υπεροχή. Καθώς 
η Ανατολική Μεσόγειος αποκρυσταλλώνεται 
σε πρότυπο ενεργειακής διακυβέρνησης, η 
σταθερότητα παύει να είναι μια εύθραυστη 
ισορροπία δυνάμεων και καθίσταται το δομικό 
οικοδόμημα της νέας γεωπολιτικής γεωμετρίας.
Ο αναθεωρητισμός, αποκομμένος από τη 
θεσμική πραγματικότητα, μετατρέπεται σε 
ιστορικό αδιέξοδο, ενώ η ελληνική στρατηγική 
επιλογή θωρακίζει την εθνική κυριαρχία και το 
μέλλον μας στο διηνεκές. Σε αυτόν τον νέο 
άξονα, ο κανόνας και η ισχύς δεν είναι πλέον 
ανταγωνιστικές έννοιες. Είναι, για μένα, δύο 
όψεις της ίδιας στρατηγικής επιδίωξης, που 
εξασφαλίζει την Ελλάδα ως πρωταγωνιστή 
στην καρδιά των ευρωατλαντικών συμφερό-

ντων.

“
“

Η νέα αυτή αρχιτεκτονική 
λειτουργεί ταυτόχρονα 
ως μηχανισμός 
σταθερότητας, 
ως πλαίσιο θεσμικής 
θωράκισης απέναντι στον 
αναθεωρητισμό και ως 
όχημα αναβάθμισης του 
ρόλου της Ελλάδας. 
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Η θεσμική αναβάθμιση: IMEC 
και Eastern Mediterranean 
Gateway Act

Η έγκριση από την Επιτροπή Δι-
εθνών Σχέσεων της αμερικανικής 

Γερουσίας του διακομματικού Eastern 
Mediterranean Gateway Act συνιστά την 
πρώτη νομοθετική κατοχύρωση του ρόλου 
της Ανατολικής Μεσογείου ως κόμβου του 
διαδρόμου IMEC (India-Middle East-Europe 
Economic Corridor). Το νομοσχέδιο εντάσ-

σει θεσμικά την Ελλάδα, την Κύπρο και το 
Ισραήλ στον σχεδιασμό του διαδρόμου που 
επιδιώκει να συνδέσει την Ινδία με την Ευ-

ρώπη μέσω της Μέσης Ανατολής, λειτουρ-

γώντας ως εναλλακτική οδό εμπορίου, ενέρ-

γειας και δεδομένων απέναντι στην κινεζική 
επιρροή.
Η ουσιαστική αλλαγή για την Αθήνα είναι 
ποιοτική: η χώρα δεν αντιμετωπίζεται πλέον 
μόνο ως ενεργειακός κόμβος, αλλά ως βασι-
κή πύλη εισόδου προς την ΕΕ για εμπορεύ-

ματα, ενεργειακές ροές, τηλεπικοινωνιακές 
υποδομές και επενδύσεις. Στο επίκεντρο 

ΑΛΛΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΧΑΡΤΗ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ
Η Ελλάδα, ο IMEC και η νέα γεωπολιτική πραγματικότητα που 
αναδιαμορφώνει τους συσχετισμούς ισχύος και ανακόπτει 

τον κινεζοτουρκικό επεκτατισμό
Τρεις εξελίξεις των τελευταίων μηνών συνθέτουν μια συνεκτική εικόνα: η Ελλάδα 

μεταβαίνει σταδιακά από τον ρόλο του "ενδιαφερόμενου εταίρου" σε αυτόν του θεσμικά 
κατοχυρωμένου κόμβου στην αμερικανική ενεργειακή και βιομηχανική στρατηγική για την 

Ανατολική Μεσόγειο και την Ανατολική Ευρώπη.

1

Aπό τον Άγγελο Χωριανόπουλο 
Αναλυτής Γεωπολιτικού Ρίσκου,
ιδρυτής Future Warfare

εθνικα
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βρίσκονται συγκεκριμένα έργα - ο Great 
Sea Interconnector (ηλεκτρική διασύνδεση 
Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ) και το GREGY, η 
διασύνδεση Ελλάδας-Αιγύπτου για μεταφο-

ρά πράσινης ενέργειας από τη Βόρεια Αφρι-
κή προς την Ευρώπη, μαζί με νέα τερμινάλ 
LNG και δίκτυα μεταφοράς ενέργειας. Ο 
όρος που πρέπει να μπει χωρίς υπερβολή: 
το νομοσχέδιο έχει περάσει μόνο το πρώτο 
στάδιο επιτροπής και όχι ακόμη ολόκληρο 
το Κογκρέσο.

Ο πόλεμος στο Ιράν ως 
γεωπολιτικό σοκ που 
λειτουργεί ως καταλύτης των 

εξελίξεων
Το κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ λόγω 
του πολέμου με το Ιράν έχει μετατρέψει την 
ενεργειακή ανθεκτικότητα σε άμεσο πολιτι-
κό πρόβλημα για τον Λευκό Οίκο, με πολλές 
χώρες να επιδιώκουν να παρουσιαστούν 
στην Ουάσινγκτον ως εναλλακτικές πηγές 
ενεργειακής τροφοδοσίας. Σε αυτό το πλαί-
σιο, η Ανατολική Μεσόγειος αναδεικνύεται 
ως ένα από τα σύνθετα ενεργειακά περι-
βάλλοντα όπου Ελλάδα, Κύπρος και Ισραήλ 
συμμετέχουν στη συνεργασία “3+1” με τις 
ΗΠΑ.
Η τριμερής αυτή σχέση αποκτά πλέον υλικό 
αντίκρισμα: ο υπουργός Ενέργειας των ΗΠΑ 
συναντήθηκε με τους ομολόγους Ελλάδας, 
Κύπρου και Ισραήλ στο πλαίσιο της έναρξης 
του East Med Energy Center στο Πανεπιστή-

μιο Rice — θεσμού που είχε προβλεφθεί ήδη 
από τον EastMed Act του 2019, αλλά απο-

κτά μεγαλύτερη βαρύτητα λόγω της κρίσης 
στον Κόλπο. Σημειώθηκε χαρακτηριστικά 
ότι, ακόμη και μετά το ενδεχόμενο άνοιγμα 
των στενών, θα παραμένει ένα πρόσθετο ρί-
σκο στις ροές από τον Κόλπο που δεν υπήρ-

χε πριν και για χώρες με δική τους ενεργεια-

κή ανάπτυξη, η αμερικανική στήριξη αποκτά 
αυξημένη αξία. Αυτό είναι το πραγματικό 
κέρδος της Ελλάδας: όχι η κρίση καθαυτή, 
αλλά η αμερικανική ανάγκη για διαφοροποί-
ηση εφοδιαστικής αλυσίδας ενέργειας, στην 
οποία η χώρα βρίσκεται ήδη θεσμικά τοπο-

θετημένη.

Η βιομηχανική διάσταση και 
ο ρόλος στην Ανατολική 
Ευρώπη

Η συμφωνία ONEX Shipyards 
& Technologies - Hanwha Power 

Systems, που υπογράφηκε στο αμερικανικό 
Υπουργείο Μεταφορών παρουσία του ΥΠΕΞ 
Γεραπετρίτη, χαρακτηρίστηκε “ορόσημο” 
για τριμερή σύγκλιση ΗΠΑ-Ελλάδας-Νότιας 
Κορέας σε οικονομική διπλωματία, ενέργεια, 
τεχνητή νοημοσύνη και ασφάλεια. Η πρέ-

σβης των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ αναφέρ-

θηκε σε χρηματοδότηση 125 εκατ. δολαρί-
ων από τη DFC για την ιδιωτικοποίηση και 
αναβάθμιση των Ναυπηγείων Ελευσίνας, τα 
οποία υποστηρίζουν ήδη εργασίες συντήρη-

σης σε πλοία LNG που μεταφέρουν αμερικα-

νική ενέργεια στην περιοχή.
Εδώ εντοπίζεται η σύνδεση με την Ανατολι-
κή Ευρώπη: η συμφωνία τοποθετήθηκε ρητά 
στο πλαίσιο ενίσχυσης του Κάθετου Ενεργει-
ακού Διαδρόμου (Vertical Energy Corridor), 
δηλαδή του άξονα που μεταφέρει LNG μέσω 

Ελλάδας προς Βουλγαρία, Ρουμανία και την 
ευρύτερη περιοχή, στηρίζοντας τη σταδιακή 
απεξάρτηση της Ευρώπης από το ρωσικό 
φυσικό αέριο. Η Ελευσίνα είναι το πιο μετρή-

σιμο παράδειγμα. Ένα ναυπηγείο που πριν 
λίγα χρόνια λειτουργούσε χωρίς παραγωγι-
κή δραστηριότητα, μετατράπηκε σε ενεργό 
βιομηχανικό κόμβο με διεθνείς προοπτικές 
χάρη στην αμερικανική στήριξη μέσω DFC.
Καταλαβαίνω την κατεύθυνση — αντί για 
τους όρους-επιφυλάξεις, η ανάλυση κλείνει 
με τη γεωστρατηγική λειτουργία της Ελλά-

δας ως ανάχωμα στον κινεζικό και τον τουρ-

κικό επεκτατισμό. Ορίστε η αντικατάσταση 
του τελευταίου τμήματος:

Στρατηγική Αξιολόγηση
Η σύγκλιση των τριών εξελίξεων δείχνει ότι 
η Ελλάδα μετατοπίζεται από περιφερειακό 
εταίρο σε δομικό κόμβο της αμερικανικής 
αρχιτεκτονικής για IMEC, ενεργειακή ασφά-

λεια στην Ανατολική Μεσόγειο και ενεργεια-

κή τροφοδότηση της Ανατολικής Ευρώπης. 
Τα οφέλη είναι απτά: θεσμική κατοχύρωση, 

συγκεκριμένη χρηματοδότηση μέσω DFC, 
και υλικά έργα υποδομής όπως ο GSI, το 
GREGY και η Ελευσίνα.
Πέρα όμως από τα οικονομικά μεγέθη, η 
πραγματική στρατηγική αξία της εξέλιξης 
βρίσκεται στη γεωγραφική αναχαίτιση δύο 
ανταγωνιστικών δυνάμεων. Ο IMEC δεν είναι 
απλώς ένας εμπορικός διάδρομος. Είναι η 
αμερικανική απάντηση στη κινεζική Πρωτο-

βουλία Μίας Ζώνης-Ενός Δρόμου (Belt and 
Road Initiative), σχεδιασμένη ώστε να προ-

σφέρει στην Ευρώπη μια εναλλακτική οδό 
εμπορίου, ενέργειας και δεδομένων χωρίς 
να διέρχεται από κινεζικά ελεγχόμενα λι-
μάνια ή υποδομές. Με την Ελλάδα να ανα-

γνωρίζεται ως πύλη εισόδου του διαδρόμου 
αυτού στην ΕΕ, η χώρα αποκτά λειτουργία 
θεσμικού φίλτρου: κάθε ροή εμπορεύματος, 
ενέργειας ή επένδυσης που θέλει να εισέλθει 
στην ευρωπαϊκή αγορά μέσω IMEC περνάει 
πρακτικά από ελληνικό έδαφος, μειώνοντας 

“

“

Η ουσιαστική αλλαγή 
για την Αθήνα είναι 
ποιοτική: η χώρα δεν 
αντιμετωπίζεται πλέον
μόνο ως ενεργειακός 
κόμβος, αλλά ως βασική 
πύλη εισόδου προς 
την ΕΕ για εμπορεύματα, 
ενεργειακές ροές, 
τηλεπικοινωνιακές 
υποδομές και επενδύσεις.

2

3

αντίστοιχα τον χώρο γεωοικονομικής διείσ-

δυσης που θα είχε διαφορετικά η Κίνα στην 
περιοχή.
Παράλληλα, η ίδια αρχιτεκτονική λειτουρ-

γεί ως αντίβαρο στον τουρκικό αναθεω-

ρητισμό. Η σταθεροποίηση του τριμερούς 
σχήματος Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ ως κε-

ντρικού άξονα ενεργειακής διασύνδεσης 
(GSI, East Med Energy Center, “3+1”) καθι-
στά την Άγκυρα παρακαμπτόμενο, όχι απα-

ραίτητο, κρίκο στις ενεργειακές ροές της 
περιοχής αναιρώντας de facto τις τουρκικές 
διεκδικήσεις αποκλειστικότητας στην Ανα-

τολική Μεσόγειο που εκφράζονται μέσω 
δογμάτων όπως η “Γαλάζια Πατρίδα”. Η 
αμερικανική στήριξη στα ελληνικά ναυπη-

γεία και τις διασυνδέσεις δεν είναι απλώς 
βιομηχανική συνεργασία· είναι η υλική υπο-

δομή πάνω στην οποία χτίζεται μια αρχιτε-

κτονική όπου η Ελλάδα, και όχι η Τουρκία, 
αποτελεί τον προβλεπόμενο διαμετακομι-
στικό κόμβο Δύσης προς Ανατολή. Αυτή εί-
ναι η ουσιαστική στρατηγική απόδοση της 
σύγκλισης Ελλάδας-ΗΠΑ.
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Ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης, μέσα 
από τις εμφανίσεις του στο εξω-

τερικό και τη συμμετοχή του 
στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, επιχειρεί να τονώ-

σει το προφίλ του έναντι των πολιτικών του 
αντιπάλων, αξιοποιώντας την παρουσία του 
για να δείξει ότι εστιάζει στην οικονομία και 
την ακρίβεια. Ωστόσο, περιορίζεται στο να 
παρακολουθεί τις διεθνείς εξελίξεις, τονίζο-

ντας τη σύνδεση του πληθωρισμού με εξω-

τερικούς παράγοντες, κυρίως τον πόλεμο 
στη Μέση Ανατολή, χωρίς να αναφέρεται 
στις εσωτερικές στρεβλώσεις της αγοράς 
που κρατούν τον πληθωρισμό στην Ελλάδα 
σε υψηλότερα επίπεδα από τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο.

«Αποκλειστικά στις παγκόσμιες 
εξελίξεις» οφείλεται η ακρίβεια
Στη συνέντευξη Τύπου μετά τη Σύνοδο, ο 
πρωθυπουργός υποστήριξε ότι η αύξηση 
του πληθωρισμού «τους τελευταίους μήνες 
οφείλεται αποκλειστικά στις παγκόσμιες 

Μητσοτάκης: 
«Αποκλειστικά στις παγκόσμιες 
εξελίξεις» οφείλεται η ακρίβεια 
Πρόθυμη η Ελλάδα για συνεισφορά στα Στενά Πρόθυμη η Ελλάδα για συνεισφορά στα Στενά 

του Ορμούζ και στόχος η αυτοδυναμίατου Ορμούζ και στόχος η αυτοδυναμία
Σε ρόλο παρατηρητή της ακρίβειας εμφανίζεται η κυβέρνηση, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη 

από τις Βρυξέλλες να αποδίδει την αύξηση του πληθωρισμού «αποκλειστικά» στις 
παγκόσμιες εξελίξεις. Παράλληλα, ο πρωθυπουργός δήλωσε πρόθυμος να συμμετέχει σε 
οποιαδήποτε αποστολή για τα Στενά του Ορμούζ, ενώ χαρακτήρισε «όπλο στη φαρέτρα 

μας» τα κέντρα σε τρίτες χώρες για το Μεταναστευτικό.
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εξελίξεις και στον πόλεμο στο Ιράν», εκφρά-

ζοντας την πεποίθηση πως όσο μειώνεται η 
παγκόσμια πληθωριστική πίεση στις τιμές 
της ενέργειας, τόσο θα υπάρξει αποκλιμά-

κωση και στον ελληνικό πληθωρισμό.

Αρκέστηκε να αναφέρει τη μείωση στις τι-
μές της βενζίνης και του ντίζελ, σημειώνο-

ντας πως υπάρχει μια χρονοαπόσταση πε-

ρίπου μίας εβδομάδας μέχρι η μείωση της 
πρώτης ύλης να φτάσει στην αντλία. Διαβε-

βαίωσε πως οι εποπτικοί μηχανισμοί βρίσκο-

νται σε επιφυλακή ώστε η μείωση να περά-

σει στον καταναλωτή.

Για Ορμούζ: «Εφόσον απαιτηθεί 
οποιαδήποτε συνεισφορά μας, δεν θα 
διστάσουμε να το κάνουμε»
Ερωτηθείς για τον ρόλο της Ελλάδας σε 
έναν κοινό ευρωπαϊκό σχεδιασμό για την 
αποκατάσταση της ελεύθερης ναυσιπλο-

ΐας στα Στενά του Ορμούζ, ο κ. Μητσοτά-

κης απάντησε ότι «η Ελλάδα έχει αποδείξει 
ότι μπορεί να είναι παρούσα στο πεδίο όταν 
αυτό απαιτείται», αναφερόμενος στην επι-
χείρηση «Aspides». Τόνισε ότι η ελευθερία 
της ναυσιπλοΐας αποτελεί κεντρική προτε-

ραιότητα της εξωτερικής πολιτικής της χώ-

ρας και υπογράμμισε: «εφόσον απαιτηθεί, 
στα πλαίσια που σας περιέγραψα, οποιαδή-

ποτε πρόσθετη συνεισφορά μας, δεν θα δι-
στάσουμε να το κάνουμε».
Προηγουμένως, είχε επισημάνει ότι η εξα-

σφάλιση της ελεύθερης ναυσιπλοΐας απο-

τελεί το βασικό ζητούμενο και το σημαντικό 
κέρδος από τη συμφωνία ΗΠΑ-Ιράν, προ-

σθέτοντας ότι η Ελλάδα θα ήταν πρόθυμη 
να συμμετάσχει σε μια αποστολή με διεθνή 
νομιμοποίηση από το Συμβούλιο Ασφαλείας 
του ΟΗΕ, εφόσον αυτό απαιτηθεί, κάτι που 
όμως δεν βρίσκεται αυτή τη στιγμή στο τρα-

πέζι.

«Εξαιρετικά δύσκολη 
διαπραγμάτευση» για τον ευρωπαϊκό 
προϋπολογισμό
Αναφορικά με τον επόμενο ευρωπαϊκό προ-

ϋπολογισμό, ο κ. Μητσοτάκης έκανε λόγο 
για «μία εξαιρετικά δύσκολη διαπραγμάτευ-

ση» και «πολύ σημαντικές αποκλίσεις» μετα-

ξύ των χωρών, σημειώνοντας πως στόχος 
είναι η ολοκλήρωση της διαπραγμάτευσης 
στο τέλος του έτους, κάτι που θεωρεί δύ-

σκολο δεδομένων των μεγάλων αποστάσε-

ων.

Μεταναστευτικό: «Όπλο τα κέντρα σε 
τρίτες χώρες»
Τέλος, για το Μεταναστευτικό, ο πρωθυ-

πουργός χαρακτήρισε «ένα ακόμα όπλο το 
οποίο έχουμε στη φαρέτρα μας» τα κέντρα 
επεξεργασίας αιτήσεων σε τρίτες χώρες, 
λέγοντας πως πλέον υπάρχει η δυνατότητα 
να εξεταστεί αυτή η επιλογή. Επίσης, χαιρέ-

τισε τη συμφωνία για τον κανονισμό των επι-
στροφών, σημειώνοντας πως η Ελλάδα εί-
ναι ήδη πολύ δραστήρια στον τομέα αυτό.

“«ένα ακόμα όπλο το οποίο έχουμε στη φαρέτρα μας»
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Π
ρόκειται κυρίως για μέτρα που 
ανακοίνωσε τον Μάρτιο ο πρω-

θυπουργός, μετά την ανακοί-
νωση της Eurostat, η οποία επι-
βεβαίωσε τη δημοσιονομική 

υπεραπόδοση που κατέγραψε η Ελλάδα 
το 2025.
«Η πολιτική του οικονομικού επιτελείου 
στρατηγικά παραμένει η διανομή του πλε-

ονάσματος με τρόπο δίκαιο. Ενός πλεο-

νάσματος που δεν βασίζεται, όπως λέει η 
αντιπολίτευση, στους φόρους – πολύ πε-

ρισσότερο τους έμμεσους – αλλά στην 
ανάπτυξη, την τόνωση των επενδύσεων 
και φυσικά την πάταξη της φοροδιαφυγής. 
Και φυσικά δεν πρόκειται για προεκλογι-
κές παροχές, καθώς αταλάντευτα ξεκαθα-

ρίζουμε έναν εκλογικό ορίζοντα έως την 
άνοιξη του 2027. Οι φιλολαϊκές μας πολι-
τικές είναι αποσυνδεδεμένες από το πο-

Επτά μέτρα άμεσης εφαρμογής για τη 
στήριξη των πολιτών  

Από τα 150 ευρώ για κάθε παιδί έως τις 72 δόσεις 
και την αύξηση του ακατάσχετου

Στην τελική ευθεία μπαίνουν 6+1 νέες παρεμβάσεις οικονομικής ενίσχυσης νοικοκυριών, 
μισθωτών, επαγγελματιών και συνταξιούχων, οι οποίες θα εφαρμοστούν τους μήνες 

Ιούνιο και Ιούλιο, αμέσως μόλις ψηφιστεί το πολυνομοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών που έχει κατατεθεί και συζητείται ήδη στη Βουλή.
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λιτικό σκηνικό. Το έχουμε αποδείξει εξάλ-

λου, καθώς και πέρυσι δώσαμε σε πολλές 
κοινωνικές κατηγορίες χωρίς να υπάρχει 
ενδεχόμενο καλπών. Είμαστε full time φι-
λολαϊκοί κι όχι part time», αναφέρει σε δή-

λωσή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο νέος υφυπουρ-

γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
Δημήτρης Μαρκόπουλος.

Πληρωμές από Ιούνιο
Στην πρώτη γραμμή των μέτρων άμεσης 
εφαρμογής βρίσκεται η έκτακτη οικονομική 
ενίσχυση για οικογένειες με παιδιά. Βάσει 
της διάταξης (άρθρο 16 του πολυνομοσχε-

δίου) προβλέπεται να καταβληθεί τις επό-

μενες ημέρες, μέχρι τις 30 Ιουνίου το αργό-

τερο. Η ενίσχυση ανέρχεται στα 150 ευρώ 
ανά τέκνο και το εισοδηματικό όριο τίθεται 
στις 40.000 ευρώ για ζευγάρια (ή 39.000 για 
μονογονεϊκές οικογένειες) με προσαύξηση 
5.000 ευρώ για κάθε επιπλέον παιδί. Τα ποσά 
θα κατατεθούν χωρίς αίτηση στο λογαρια-

σμό (IBAN) που έχουν δηλώσει στην ΑΑΔΕ 
οι δικαιούχοι. Ειδική πρόβλεψη γίνεται και 
για τέκνα που έχουν γεννηθεί το 2026 (μέ-

χρι 31 Ιουλίου) για τα οποία, όμως, πρέπει 
οι γονείς να υποβάλουν αίτηση απόδοσης 
ΑΦΜ έως 10 Αυγούστου, προκειμένου να 
τους καταβληθεί στη συνέχεια το σχετικό 
ποσό. Σε κάθε περίπτωση, η ενίσχυση ορί-
ζεται πως μένει αφορολόγητη, ακατάσχε-

τη και δεν συνυπολογίζεται σε εισοδηματι-
κά όρια άλλων παροχών.

Νέα μέτρα από 1η Ιουλίου
Άλλα άρθρα του προς ψήφιση νομοσχε-

δίου προβλέπουν ακόμη έξι νέα μέτρα και 
παροχές: Από την 1η Ιουλίου ξεκινά η κα-

ταβολή επιδόματος εξομάλυνσης μισθο-

λογικών διαφορών, ύψους 300 ευρώ το 
μήνα, σε δημοσίους υπαλλήλους που υπη-

ρετούν σε υπουργεία, κρατικούς φορείς 
και οργανισμούς, ανεξάρτητες ή δικαστι-
κές αρχές, σε θέσεις όπου προβλέπεται η 
χορήγηση προσωπικής διαφοράς και με 
την οποία η παροχή θα συμψηφίζεται. Για 
παράδειγμα, υπάλληλος με προσωπική δι-
αφορά 200 ευρώ, αυτή από Ιούλιο μηδενί-
ζεται και θα δει μόνιμη αύξηση 100 ευρώ 
στο μισθό του. Πρόκειται για παροχή που 
θα ισχύει και για όσους θα προσλαμβάνο-

νται στο εξής στις θέσεις αυτές.
Από τη δημοσίευση του νόμου στην Εφη-

μερίδα της Κυβερνήσεως (τέλος Ιουνίου ή 
αρχές Ιουλίου το αργότερο) ενεργοποιεί-
ται και η αύξηση του ακατάσχετου τραπε-

ζικών λογαριασμών για φυσικά πρόσωπα, 
από 1.250 σε 1.600 ευρώ. Η ρύθμιση αφο-

ρά οφειλές τόσο έναντι του Δημοσίου όσο 
και ιδιωτών και «απελευθερώνει» ποσά 
έως 350 ευρώ επιπλέον κάθε μήνα (έως 
και 4.200 ευρώ το χρόνο) για εκατοντάδες 
χιλιάδες νοικοκυριά. Η δυνατότητα δίδεται 
για έναν (και μόνον) λογαριασμό τον οποί-
ον πρέπει να έχουν ορίσει ως ακατάσχετο.
Μέσα στον Ιούλιο, ενεργοποιείται και η νέα 
δυνατότητα άρσης κατασχέσεων λογαρια-

σμών για βεβαιωμένες οφειλές στη φορο-

λογική διοίκηση, εφόσον εξοφλήσουν το 
1/4 της οφειλής τους και ρυθμίσουν τα λοι-
πά χρέη τους, δίνοντας άμεση διέξοδο για 
την αποδέσμευση όλων των λογαριασμών 
τους.
Μετά τη δημοσίευση του νόμου ενεργο-

ποιείται επίσης και η νέα έκτακτη ρύθμι-
ση των 72 δόσεων, για να μπορέσουν οι 
οφειλέτες να αποπληρώσουν παλαιά χρέη 
προς τη φορολογική και τελωνειακή διοί-
κηση (ΑΑΔΕ) σε έως 6 χρόνια. Καλύπτει 
οφειλές που είχαν δημιουργηθεί πριν το 
2024, εφόσον δεν ήταν σε ενεργή ρύθμιση 
την 21.4.2026. Η αίτηση υποβάλλεται έως 
31.12.2026. Ορίζεται ελάχιστη δόση από 

30 ευρώ.
Παράλληλα ενεργοποιείται αντίστοιχη 
ρύθμιση έως 72 δόσεις και για οφειλές 
προς τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης, 
για χρέη που ανάγονται έως την 31η Δε-

κεμβρίου 2023. 
Τέλη Ιουλίου ανοίγει ο εξωδικαστικός μη-

χανισμός για οφειλέτες με χρέη κάτω από 
10.000 ευρώ, οι οποίοι ως τώρα αποκλείο-

νταν. Η σχετική διάταξη μειώνει το ελάχι-
στο όριο οφειλών για ένταξη από 10.000 
σε 5.000 ευρώ.

Από Σεπτέμβριο και άλλα νέα μέτρα
Το πολυνομοσχέδιο προβλέπει επιπλέ-

ον παροχές που ενεργοποιούνται μετά 
το καλοκαίρι. Από τον Σεπτέμβριο ξεκινά 
η δεύτερη μεγάλη φάση των παρεμβάσε-

ων: προστασία της κύριας κατοικίας μέσω 
του εξωδικαστικού, επιδότηση δύο ενοικί-
ων για εκπαιδευτικούς, ιατρούς και νοση-

λευτές που υπηρετούν στην περιφέρεια, 
αλλά και αύξηση της ετήσιας ενίσχυσης 
που καταβάλλεται κάθε Νοέμβριο σε συ-

νταξιούχους και ευάλωτους, από 250 σε 
300 ευρώ, με διευρυμένα κριτήρια.
«Είναι σαφές το μήνυμα που στέλνουμε ως 
κυβέρνηση στην κοινωνία, λίγους μήνες 
πριν τη ΔΕΘ. Μήνυμα στήριξης σειράς κοι-
νωνικών ομάδων. Μήνυμα που αποτυπώ-

νει καθαρά την πρόθεση παροχής βοήθει-
ας σε συνταξιούχους, οικογένειες, παιδιά, 
με ταυτόχρονο προσανατολισμό στην επί-
λυση θεμάτων στέγασης αλλά και δράσεις 
για όσους αναζητούν διεξόδους από τα ιδι-
ωτικά τους χρέη», τονίζει ο υφυπουργός.
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O 
Υπουργός βρέθηκε στην Αιτωλοα-

καρνανία στο πλαίσιο των περιοδειών 
των μελών της κυβέρνησης σε όλη τη 
χώρα, συνοδευόμενος από τον Υφυ-

πουργό Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, Κώστα Καραγκούνη, και τον Βουλευτή 
ΝΔ Αιτωλοακαρνανίας, Θανάση Παπαθανάση.
Πρώτος σταθμός της περιοδείας ήταν η Ναύπα-

κτος, όπου ο Υπουργός πραγματοποίησε σύσκε-

ψη με τον Δήμαρχο, Βασίλειο Γκίζα, τον Πρόεδρο 
του Λιμενικού Ταμείου, Σπυρίδωνα Τσέλιο, καθώς 
και εκπροσώπους τοπικών φορέων, με αντικείμενο 
την πορεία των λιμενικών έργων και τις προοπτικές 
ανάπτυξης της Ναυπάκτου.
Ο κ. Κικίλιας τόνισε ότι «κινούνται οι διαδικασίες 
και προσπαθούμε να είναι ταχύτατες, έτσι ώστε 
ό,τι έχει χωροθετηθεί να προχωρήσει. Να προχω-

ρήσουν και οι μελέτες και τα έργα. Συζήτησα με 
τους συναδέλφους και τον κ. Δήμαρχο τις προοπτι-
κές και για ένα σημαντικό λιμενικό έργο εδώ στη 
Ναύπακτο. Χαίρομαι που βλέπω ότι αναβαθμίζεται 
το τουριστικό προϊόν μιας πολύ σημαντικής περιο-

χής, τεράστιας ιστορικής αξίας, η οποία προσελκύ-

ει όλο και περισσότερο κόσμο».

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο Υπουργός στη σημασία 
της οικονομίας της θάλασσας για την ανάπτυξη της 
χώρας, υπογραμμίζοντας ότι «θα θέλαμε να δού-

με, οραματικά, να συνδέονται όλα τα επαγγέλματα 
της θάλασσας, δηλαδή τα επαγγέλματα της ναυ-

τιλίας, τα οποία δίνουν οικονομική, επαγγελματική 
και κοινωνική καταξίωση στα νέα παιδιά και να ξα-

νασυζητηθούν στην ελληνική οικογένεια. Θα θέλα-

με να δούμε τον εμπορικό κόσμο, που είναι άμεσα 
συνυφασμένος με τα λιμάνια μας και τις παράκτι-
ες περιοχές, να ξαναδυναμώνει. Θα θέλαμε να δού-

με να συνδέεται και η ενέργεια και τα ναυπηγεία, το 
yachting και οι μαρίνες, το τουριστικό προϊόν με τα 
επαγγέλματα της θάλασσας και τη ναυτιλία. Όλο 
αυτό μπορεί να αποτελέσει έναν τεράστιο αναπτυ-

ξιακό βραχίονα για τα επόμενα 25 χρόνια».
Στη συνέχεια, η περιοδεία συνεχίστηκε στο Με-

σολόγγι, όπου ο Υπουργός συναντήθηκε με τον 
Αντιπεριφερειάρχη, Αθανάσιο Μαυρομμάτη, τον 
Δήμαρχο, Σπυρίδωνα Διαμαντόπουλο, και την Πρό-

εδρο του Λιμενικού Ταμείου, Νεκταρία Αλετρά. 
Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν τρόποι υλοποί-
ησης στοχευμένων και αποδοτικών παρεμβάσεων 

στις λιμενικές υποδομές της περιοχής, με στόχο 
την περαιτέρω ανάπτυξή της.
Στο πλαίσιο αυτό, ο Υπουργός δήλωσε ότι «θα στη-

ρίξουμε την προσπάθεια η οποία γίνεται. Θα πάμε 
να δούμε, όχι μαξιμαλιστικά και με έργα φαραωνι-
κά, αλλά με έργα που ταιριάζουν στην περιοχή και 
που μπορεί να δώσουν προστιθέμενη αξία και να 
βοηθήσουν πραγματικά τους Μεσολογγίτες και 
τις Μεσολογγίτισσες. Πιστεύω στην περιοχή, είναι 
μια πανέμορφη περιοχή που έχει τη δυνατότητα να 
αναπτυχθεί κι άλλο. Θα την αναπτύξουμε, όμως, με 
σεβασμό στα τοπικά πολεοδομικά δεδομένα, στην 
ιδιαίτερη ομορφιά, στον πολιτισμό και την ιστορία 
της, ώστε να κάνουμε πράγματα που ταιριάζουν 
στον χαρακτήρα της και είμαι σίγουρος ότι θα τα 
αγκαλιάσουν οι Έλληνες, οι επισκέπτες στη χώρα 
μας και όλος ο κόσμος».

Η περιοδεία συνεχίστηκε στον Αστακό, όπου ο κ. 
Κικίλιας, συνοδευόμενος από τον Αντιπεριφερειάρ-

χη, Αθανάσιο Μαυρομμάτη, τον Δήμαρχο Ξηρομέ-

ρου, Ιωάννη Τριανταφυλλάκη, και τον Πρόεδρο του 
Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου, Αλέξη Γιώτη, επισκέ-

φθηκε τη Ναυτιλιακή Βιομηχανική Περιοχή (ΝΑΒΙ-
ΠΕ) στο Πλατυγιάλι, ένα από τα σημαντικότερα λι-
μάνια βαθιών υδάτων της χώρας.
Ο Υπουργός επισήμανε πως «πρόκειται για μια 
επένδυση με πολύ μεγάλες προοπτικές. Γι’ αυτό 

και επεξεργαζόμαστε όλοι μαζί, η τοπική κοινω-

νία, οι φορείς, τα υπουργεία, τον καλύτερο δυνα-

τό τρόπο με τον οποίο μπορεί να μετεξελιχθεί αυτή 
η επένδυση. Θα θέλαμε να εμπλέκει την τοπική 
κοινωνία, τους ανθρώπους που ζουν στην περιο-

χή, μαζί με τα οποιαδήποτε επιχειρηματικά σχέδια. 
Και πάντως, να είναι τέτοια η επένδυση που να έχει 
προστιθέμενη αξία, να φέρει καλά πληρωμένες θέ-

σεις εργασίας και ανάπτυξη στην περιοχή, να σε-

βαστεί την περιοχή, η οποία είναι πολύ όμορφη και 
έχει πολλά περιθώρια ανάπτυξης και στο τουριστι-
κό κομμάτι και στο κομμάτι του yachting, του υψη-

λού επιπέδου τουρισμού και των υπηρεσιών που τις 
συνοδεύουν».
Στο περιθώριο των επισκέψεων, ο Υπουργός συνα-

ντήθηκε με τη Λιμενάρχη Μεσολογγίου, Πλωτάρ-

χη Λ.Σ. Σκανδάλη Κυριακή, τη Διοικήτρια του Α’ Λι-

μενικού Τμήματος Ναυπάκτου, Υποπλοίαρχο Λ.Σ. 
Θωμοπούλου Μαρία, και τη Διοικήτρια του Β’ Λιμε-

νικού Τμήματος Πλατυγιαλίου Αστακού, Υποπλοί-
αρχο Λ.Σ. Πολύζου Βασιλική, με τις οποίες συζή-

τησε ζητήματα που αφορούν τη δραστηριότητα 
και τη λειτουργία των Λιμεναρχείων της περιοχής. 
Η περιοδεία του Υπουργού στην Αιτωλοακαρνανία 
ολοκληρώθηκε με την ομιλία του στο Αγρίνιο, στο 
πλαίσιο της Πολιτικής Ακαδημίας Επιμόρφωσης 
Στελεχών της Νέας Δημοκρατίας.

Την αναβάθμιση των λιμενικών υποδομών της Αιτωλοακαρνανίας, τις αναπτυξιακές προοπτικές 
της περιοχής, καθώς και τη σύνδεση των επαγγελμάτων της θάλασσας με την οικονομική 
ανάπτυξη και την ενδυνάμωση των τοπικών κοινωνιών ανέδειξε ο Υπουργός Ναυτιλίας και 

Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας, κατά την επίσκεψή του στη Ναύπακτο, το Μεσολόγγι και 
τον Αστακό.

Το μήνυμα Κικίλια από την 
Αιτωλοακαρνανία 

«Η περιοχή έχει ακόμα μεγάλες αναπτυξιακές δυνατότητες» 
Στο επίκεντρο λιμάνια, ναυτιλία και τουρισμός
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Η μάχη της Αθήνας για τους «γαλάζιους» 
 Γνωστά ονόματα κυνηγούν τον σταυρό Γνωστά ονόματα κυνηγούν τον σταυρό

 σε τρεις δύσκολες περιφέρειες σε τρεις δύσκολες περιφέρειες
Κλειδώνουν σταδιακά τα ψηφοδέλτια της Νέας Δημοκρατίας και οι υποψήφιοι 

ετοιμάζονται για το κυνήγι του σταυρού στις εκλογικές τους περιφέρειες. Η κυβέρνηση 
μιλά για έναν μαραθώνιο μέχρι τις κάλπες, αλλά τόσο οι νυν βουλευτές όσο και τα νέα 
πρόσωπα θα επιδιώξουν ένα δυναμικό ξεκίνημα όταν επισήμως ξεκινήσει η προεκλογική 

περίοδος.

Ν
α σημειωθεί εδώ πως για τα βα-

ριά ονόματα του κόμματος σημα-

σία έχει και η σειρά με την οποία 
θα εκλεγούν, καθώς αυτό ανε-

βάζει τις μετοχές τους στο «γα-

λάζιο» εσωτερικό. Την ίδια στιγμή, πολυ-

συζητημένες νέες αφίξεις αναμένεται να 
ανακατέψουν την πολιτική «τράπουλα», με 
τα βλέμματα να στρέφονται σε μεγάλο βαθ-

μό στο λεκανοπέδιο.

Στην Α' Αθηνών
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-

νομικών Κυριάκος Πιερρακάκης – που είχε 
εκλεγεί πρώτος σε σταυρούς το 2023 – είναι 
ενισχυμένος μετά και την εκλογή του στην 
προεδρία του Eurogroup. Στα δυνατά ονό-

ματα που κατεβαίνουν στη συγκεκριμένη 
εκλογική περιφέρεια είναι επίσης ο υπουρ-

γός Ναυτιλίας και Νησιώτικης Πολιτικής Βα-

σίλης Κικίλιας. Να σημειωθεί εδώ πως στην 
Α' Αθηνών εκλέγονται δύο ακόμα μέλη της 
κυβέρνησης, και συγκεκριμένα η υπουρ-

γός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη και ο 
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Θά-

νος Πλεύρης, και θα έχει ενδιαφέρον πώς 
θα εξελιχθεί η μάχη του σταυρού. Στην Α' 
Αθηνών εκλέγεται επίσης ο αναπληρωτής 
καθηγητής Διεθνούς Δικαίου & Εξωτερικής 
Πολιτικής στο Πάντειο, Άγγελος Συρίγος.
Όσον αφορά στις νέες υποψηφιότητες, ξεχω-

ρίζει αυτή της εκπροσώπου τύπου της Νέας 
Δημοκρατίας Αλεξάνδρας Σδούκου. Επίσης, 
στη μάχη του σταυρού πρόκειται να ριχθεί ο 
εκπρόσωπος τύπου του υπουργείου Οικονο-

μικών Όμηρος Τσάπαλος.
Να σημειωθεί εδώ πως ερωτηματικό παραμέ-

νει αν ο Πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κα-

κλαμάνης θα είναι εκ νέου υποψήφιος στην Α' 
Αθηνών, καθώς δεν αποκλείεται το ενδεχόμε-

νο να είναι στο ψηφοδέλτιο της Επικρατείας. 
Από την πλευρά του, ο Κώστας Μπακογιάννης 
έχει πει πως δεν πρόκειται να θέσει υποψηφι-
ότητα, καθώς το πολιτικό του βλέμμα παρα-

μένει στραμμένο στον Δήμο Αθηναίων.

Στον Βόρειο Τομέα
Μία από τις πιο ενδιαφέρουσες περιφέρει-
ες είναι αυτή του Βορείου Τομέα. Στις τε-

λευταίες εκλογές πρώτος σε σταυρούς 
ήταν ο Κωστής Χατζηδάκης (που είναι αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης), ενώ στην πρώ-

τη τριάδα ήταν δύο ακόμα πολύ γνωστοί 
υπουργοί: ο Άδωνις Γεωργιάδης και η Νίκη 
Κεραμέως. Τώρα έρχεται και μια δυνατή νέα 
άφιξη, που είναι ο κυβερνητικός εκπρόσω-

πος Παύλος Μαρινάκης. Επομένως, έχει ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον πώς θα εξελιχθεί η μάχη 
του σταυρού και ποιο από τα κυβερνητικά 
στελέχη θα ξεχωρίσει.

Επίσης, στη συγκεκριμένη περιφέρεια εκλέ-

γονται ο Δημήτρης Καιρίδης, η Ζωή Ράπτη, ο 
Θόδωρος Ρουσόπουλος και ο Νίκος Παπαθα-

νάσης. Να σημειωθεί εδώ πως ο Θ. Ρουσό-

πουλος δεν αναμένεται να είναι υποψήφιος 
στον Βόρειο Τομέα στις επόμενες εκλογές, 
ωστόσο μένει να φανεί αν θα είναι στο ψη-

φοδέλτιο Επικρατείας (το οποίο πάντως είναι 
αυτό που θα κλειδώσει τελευταίο).

Στον Νότιο Τομέα
Άνετη πρωτιά σε σταυρούς στον Νότιο Το-

μέα της Αθήνας εξασφάλισε στις τελευταίες 
εκλογές ο Νίκος Δένδιας, που στις δημοσκο-

πήσεις είναι ο δημοφιλέστερος υπουργός 
της κυβέρνησης. Ο κ. Δένδιας θεωρείται 
ένα πρόσωπο που μπορεί να έχει ρόλο στην 
επόμενη μέρα του κόμματος, όποτε αυτή 
έρθει, και έχει ενδιαφέρον πόσες ψήφους 
θα πάρει στην επικείμενη αναμέτρηση (το 
2023 είχε σχεδόν 100.000 ψήφους).
Στη συγκεκριμένη περιφέρεια εκλέγεται 
επίσης ο Τάκης Θεοδωρικάκος, που στο 
υπουργείο Ανάπτυξης καλείται να δώσει τη 
δυσκολότερη μάχη της κυβέρνησης στο πε-

δίο της ακρίβειας. Ενισχυμένες είναι οι με-

τοχές του Κωνσταντίνου Κυρανάκη, ο οποί-
ος έχει εκλεγεί γραμματέας της Πολιτικής 
Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας.
Στον Νότιο Τομέα της Αθήνας εκλέγονται 
επίσης τρεις υφυπουργοί της κυβέρνησης, 
και συγκεκριμένα ο Βασίλης Σπανάκης, 
ο Χάρης Θεοχάρης και η Άννα Καραμαν-

λή, καθώς επίσης και οι βουλευτές Διονύ-

σης Χατζηδάκης, Γιάννης Καλλιάνος και Σο-

φία Βούλτεψη. Επίσης, κλειδωμένες είναι οι 

υποψηφιότητες του Νίκου Ρωμανού, διευ-

θυντή ψηφιακής επικοινωνίας του πρωθυ-

πουργού, και του τέως γενικού γραμματέα 
Έρευνας και Καινοτομίας Τάσου Γαϊτάνη.
Παράλληλα, θεωρείται πιθανόν να υπάρ-

ξουν δυνατές νέες αφίξεις. Για παράδειγμα, 
ενδεχομένως στη συγκεκριμένη περιφέρεια 
να θέσει υποψηφιότητα ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπα-

σταύρου, το όνομα του οποίου πάντως παί-
ζει για το Επικρατείας.

«Απόβαση» στην Πελοπόννησο
Εν μέσω θέρους, κορυφαία κυβερνητικά στε-

λέχη καλούνται να οργώσουν τη χώρα για 
να παρουσιάσουν το «γαλάζιο» πρόγραμμα. 
Μια σειρά περιοδειών είναι σε εξέλιξη και την 
επόμενη εβδομάδα τα βλέμματα στρέφονται 
στην Πελοπόννησο. Για παράδειγμα, αναμέ-

νεται ο Μάκης Βορίδης να πάει στη Λακωνία, 
ο Κωστής Χατζηδάκης στην Αρκαδία, ενώ ο 
Κώστας Κυρανάκης και η Νίκη Κεραμέως θα 
βρεθούν στη Μεσσηνία (μια περιφέρεια που 
έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς εκεί εκλέ-

γεται ο Αντώνης Σαμαράς). Ήδη έχει ξεκινή-

σει ένας πρώτος κύκλος περιοδειών και για 
παράδειγμα ο Κυριάκος Πιερρακάκης επι-
σκέφτηκε την Αχαΐα και ο Μιχάλης Χρυσο-

χοΐδης την Ηλεία. Μετά την Πελοπόννησο, 
επόμενος σταθμός κορυφαίων υπουργών θα 
είναι η Θεσσαλία, ενώ οι περιοδείες θα συ-

νεχιστούν όλο τον Ιούλιο. Προς το τέλος του 
καλοκαιριού – και λίγο πριν τη ΔΕΘ – θα πυ-

κνώσουν οι γαλάζιες εξορμήσεις στη Βόρεια 
Ελλάδα, όπου η Νέα Δημοκρατία πιέζεται 
από κόμματα στα δεξιά της.
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Σ
την πατρίδα μας, πολλοί συμπολίτες 
μας θέλουν να αγοράσουν σπίτι ή 
νοικιάζουν σπίτι και θέλουν να το αλ-

λάξουν αυτό και να αγοράσουν έτσι 
ώστε να πληρώνουν μια δόση χαμη-

λότερη από αυτή που θα πλήρωναν στο ενοί-
κιο», εξήγησε ο κ. Παπαθανάσης. Όπως γνωρί-
ζετε, γενικά το χτίσιμο των σπιτιών δεν γίνεται 
με έναν μαγικό τρόπο. Η αγορά είναι αυτή που 
υποδεικνύει το πώς κατασκευάζονται τα σπί-
τια και επειδή περάσαμε μια μεγάλη οικονομική 
κρίση γι' αυτό και η προσφορά μειώθηκε.
Αυτό το οποίο έκανε η κυβέρνηση και κάνει 
αυτή τη στιγμή και συνεχίζουμε, είναι να έχου-

με προγράμματα έτσι ώστε να ανοίξουμε κλει-
στά σπίτια, τα οποία απ' ό, τι βλέπουμε υπάρ-

χουν, και εδώ στάθηκαν τα προγράμματα, 
όπως το «Ανακαινίζω-Νοικιάζω», αυτό το πρό-

γραμμα το οποίο ανοίγει σήμερα, το «Ανακαινί-
ζω», αλλά και τη δυνατότητα να μπορέσει ένας 
συμπολίτης μας να αγοράσει ένα σπίτι.

Ο Ν. Παπαθανάσης μίλησε για την πλατφόρμα 
επιλεξιμότητας του «Ανακαινίζω» 

Απλοποιημένες διαδικασίες και γρήγορες πληρωμέςΑπλοποιημένες διαδικασίες και γρήγορες πληρωμές
Με την παραδοχή ότι το στεγαστικό είναι ένα σοβαρό πρόβλημα για την Ελλάδα 

αλλά και για όλη την Ευρώπη, και με δεδομένο ότι τα σπίτια δεν χτίζονται με μαγικά 
ραβδιά, ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης μίλησε για τα 

προγράμματα που τρέχει η κυβέρνηση προκειμένου να αυξηθεί η προσφορά ακινήτων, 
ενώ σήμερα ανοίγει η πλατφόρμα επιλεξιμότητας για το «Ανακαινίζω» που θα 

επιδοτήσει δαπάνες έως και 95% σε κλειστά σπίτια.

“
Το πρόβλημα είναι σοβαρό και το αναγνωρίζει 
η κυβέρνηση, αλλά δεν μπορεί να μπει 
περιορισμός ή ταβάνι στα ενοίκια, καθώς αυτό 
θα δημιουργούσε μεγάλο πρόβλημα. 
«Χώρες που το έχουν κάνει αυτό, έχει 
γιγαντωθεί το στεγαστικό πρόβλημα γιατί δεν 
κατασκευάζονται σπίτια στη συνέχεια. 
Όταν θα βάλεις έναν περιορισμό ή ένα όριο 
στα ενοίκια, δεν κατασκευάζονται σπίτια
και μπορεί να έχουμε πολύ πιο σοβαρό 
πρόβλημα στέγασης. 
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«Τι είδαμε λοιπόν; Ότι μέσα από αυτά τα προ-

γράμματα, το "Σπίτι μου 1" και το "Σπίτι μου 2", 
23.000 συμπολίτες μας σε όλη την Ελλάδα, για-

τί η Ελλάδα είναι και η Αλεξανδρούπολη, Ελ-

λάδα είναι και το Αγρίνιο και η Πάτρα, αγόρα-

σαν σπίτι και μάλιστα το μέσο εισόδημα αυτού 
του συμπολίτη μας ή της οικογένειάς του είναι 
20.800 ευρώ. Δηλαδή, δόθηκε η δυνατότητα 
εκεί που δεν μπορούσε να αγοράσει κάποιος 
σπίτι να αγοράσει σπίτι. Και αυτό το κάνουμε 
μέσα από προγράμματα επιδοτούμενου επιτο-

κίου. Έχουμε λοιπόν επιδότηση 50% του επι-
τοκίου στο "Σπίτι μου 2", το οποίο είναι ανοιχτό 
και κλείνει 31 Αυγούστου, ή αν είναι τρίτεκνος, 
πολύτεκνος 75% επιδότηση, και βλέπουμε ότι 
έχουμε νέους ανθρώπους που αγόρασαν σπί-
τι, που δεν θα μπορούσαν να το κάνουν πριν».
Σε σχέση με το πρωτοσέλιδο της Καθημερινής 
που έγραφε, σε ό,τι αφορά το «Σπίτι μου», ότι 
21.000 πολίτες στους οποίους είχε προεγκριθεί 
η διαδικασία δεν βρήκαν σπίτι, ο κ. Παπαθανά-

σης διευκρίνισε πως δεν είναι σωστό αυτό, «δι-
ότι τα 21.000 άτομα μπορεί να ήταν ένας συ-

μπολίτης μας που πήρε μία έγκριση από δύο 
ή τρία τραπεζικά ιδρύματα. Δεν είναι μοναδι-
κές εγκρίσεις αυτές. Και μάλιστα, η διαδικα-

σία είναι παίρνεις έγκριση αν έχεις τα οικονο-

μικά κριτήρια και μετά προχωράς σε αυτό, άρα 
δεν σημαίνει όταν έχεις πάει σε μία ή δύο τρά-

πεζες για να πάρεις έγκριση ότι είσαι έτοιμος 
να προχωρήσεις στην αγορά σπιτιού. Απαιτεί-
ται να έχεις βρει το σπίτι και μετά να προχωρή-

σεις στην αγορά σπιτιού. Αυτό το οποίο πρέπει 
να βλέπετε είναι ότι 14.000 έχουν κλειδώσει, 
12.500 έχουν υπογράψει περίπου και αναμέ-

νουμε μέχρι 31/8 να υπογράψουν και οι υπό-

λοιποι».

Πρόγραμμα «Ανακαινίζω»
«Σήμερα ανοίγει η επιλεξιμότητα, δηλαδή θα 
μπορέσετε να μπείτε μέσα από την εφαρμογή 
από το gov.gr εκεί που λέει "ανακαίνιση κατοι-
κίας" και θα δείτε αν είστε επιλέξιμοι να μπεί-
τε μέσα στο πρόγραμμα. Θα λάβει υπόψη το 
σπίτι σας αν είναι κλειστό, γιατί αφορά εδώ το 
πρόγραμμα κλειστά σπίτια – όπως είπα θέλου-

με να ανοίξουμε σπίτια – αφορά τα εισοδημα-

τικά σας κριτήρια. Εφόσον λοιπόν δείτε ότι εί-
στε επιλέξιμοι, θα προετοιμαστείτε έτσι ώστε, 
θα ανοίξει 1η Σεπτεμβρίου η διαδικασία των αι-
τήσεων, εκεί θα πρέπει να υποβάλετε τα απαι-
τούμενα χαρτιά, όπως το πιστοποιητικό ενερ-

γειακής αναβάθμισης, την Ταυτότητα Κτιρίου. 
Αν δεν θέλετε να υποβάλετε το συγκεκριμένο, 
μπορείτε να υποβάλετε μια υπεύθυνη δήλωση. 
Το κάνουμε έτσι για να μην επιβαρύνουμε κά-

ποιον συμπολίτη μας που δεν θα προχωρήσει ή 
δεν θα πάρει την τελική έγκριση.
Στη συνέχεια, αφού γίνει αυτή η αίτηση, άμεσα 
θα γίνει η επιλογή και θα πάρετε την έγκρισή 
σας και από κει και πέρα θα προχωρήσετε στο 
να υποβάλετε και αυτά τα απαιτούμενα έγγρα-

φα, γιατί είναι ευρωπαϊκό πρόγραμμα και πρέ-

πει να υποβάλλουμε έγγραφα που να αποδει-
κνύουν την επιφάνεια του κτιρίου και εάν στο 
κτίριο γίνει μια αναβάθμιση κατά μία κατηγο-

ρία. 

Αυτή είναι η διαδικασία.
Τα ακίνητα πρέπει η άδειά τους να έχει εκδο-

θεί ως το 1990 και να είναι κλειστά ακίνητα. Για 
πρώτη φορά διασυνδεθήκαμε με τον ΔΕΔΔΗΕ 
και θα τραβήξουμε τα στοιχεία του ακινήτου, 
αν το ακίνητο αυτό είναι κλειστό. Δηλαδή τι ση-

μαίνει κλειστό; Είτε έχει μηδενική κατανάλωση 
ρεύματος είτε έχει χαμηλή κατανάλωση ρεύ-

ματος. Αυτό μας δίνει περίπου διαθέσιμα από 

την πρώτη εκτίμηση 400.000 ακίνητα. Δηλαδή 
200.000 κλειστά και 200.000 με πολύ χαμηλή 
κατανάλωση ρεύματος», εξήγησε ο αναπληρω-

τής υπουργός.
25.000 ακίνητα κατά μέσο όρο θα επιδοτη-

θούν έως 95% επιδότηση ανάλογα με την ει-
σοδηματική κατηγορία και ανάλογα αν είναι 
κανείς τρίτεκνος, πολύτεκνος, ΑμεΑ, αν η κα-

τοικία βρίσκεται σε ορεινή ή νησιωτική περιο-

χή, και ξεκινάει από 70% ενώ με κάποιες συν-

θήκες φτάνει στο 95%.
«Είναι πολύ γενναιόδωρο πρόγραμμα και μάλι-
στα δεν απαιτεί μόνο ενεργειακή αναβάθμιση, 
ένα μικρό ποσοστό ενεργειακής αναβάθμισης, 
γιατί όλα τα προγράμματα είχαν το 100% ενερ-

γειακής αναβάθμισης μέχρι σήμερα. Εδώ λοι-
πόν ερχόμαστε γιατί ένα σπίτι θέλει ανακαίνι-
ση, το μπάνιο, η κουζίνα, το σαλόνι. Έχει όλες 
αυτές τις εργασίες ανακαίνισης. Είναι το πρώ-

το πρόγραμμα που έχει επιτρέψει η Ευρώπη να 
τρέξει. Είναι πιλοτικό, το παρακολουθεί και η 
Ευρώπη, γιατί εμείς το φέραμε. Είναι μια δια-

πραγμάτευση που έκανε ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης να φέρει αυτό το πρόγραμμα για να μπο-

ρέσει να ανοίξει και άλλα σπίτια. Και βλέπετε 
τώρα, 25.000 σπίτια προσπαθούμε να ανοίξου-

με τώρα που είναι κλειστά, με το "Σπίτι μου 1" 
και "2", 23-24 χιλιάδες σπίτια. Με ένα μαγικό 
ραβδί δεν λύνεται το πρόβλημα», προσέθεσε.
«Να συμπληρώσω ότι θα δείτε ότι 6,5 δισεκα-

τομμύρια σε προγράμματα για τη στέγαση εί-
ναι σε εξέλιξη αυτή τη στιγμή. Μπορείτε να 
τα βρείτε. Εκείνο που μπορούμε να πούμε, ότι 
έχουμε μεν το θέμα, αλλά η κυβέρνηση δεν 
έχει μείνει με σταυρωμένα χέρια σε αυτό το 
πρόβλημα».
Στόχος του «Ανακαινίζω» δεν είναι να βγουν 
ακίνητα μόνο για μίσθωση, σημείωσε, αλλά και 
για ιδιοκατοίκηση.
«Έχετε ένα κλειστό ακίνητο και έχετε το παι-
δί σας το οποίο θέλει να μπει μέσα σε αυτό το 
ακίνητο να μείνει, είναι κλειστό αλλά δεν είναι 
στο επίπεδο για να μπορέσει να μπει ένα παιδί, 
μια νέα οικογένεια να μείνει σε αυτό το ακίνητο. 
Θα μπορούσε εφόσον είναι κλειστό και το ανα-

καινίζετε, θα μπορούσατε να το ιδιοκατοικήσε-

τε επίσης ή αν δεν θέλετε να το ιδιοκατοική-

σετε θα πρέπει να το νοικιάσετε για 5 χρόνια», 
ανέφερε ο κ. Παπαθανάσης.

«Θα παρακολουθήσουμε λοιπόν τη μίσθωση. 
Πρέπει να μισθωθεί για 5 χρόνια υποχρεωτικά, 
όπου τα 3 χρόνια θα πρέπει να έχουν σταθερό 
ενοίκιο. Δεν μπορούν να γίνουν Airbnb. Σε περί-
πτωση που γίνει κάτι τέτοιο θα γίνει η ανάκτη-

ση βεβαίως και με ποινή», επισήμανε.
Σχετικά με τα προγράμματα κοινωνικής κατοι-
κίας, ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών 
σημείωσε ότι αυτή τη στιγμή υπάρχουν δύο 
νέα ταμεία, το Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο και 
το Ταμείο Εκσυγχρονισμού, και έχουν ενταχθεί 
2.500 κοινωνικές κατοικίες για κατασκευή. «Η 
κοινωνική κατοικία είναι μέσα στο επίκεντρο 
της προσοχής μας, 2.500 κατοικίες θα δημι-
ουργηθούν έτσι ώστε να δοθούν σε ευάλωτους 
συμπολίτες μας και μάλιστα με χαμηλό ενοίκιο, 
για να μπορούν να αντιμετωπίσουν το πρόβλη-

μα της στέγασης. Έχει ξεκινήσει, το πρόγραμ-

μα το τρέχει το Υπερταμείο, έχουν βρεθεί ήδη 
οι χώροι και ήδη προχωράμε στους διαγωνι-
σμούς για να μπορέσουμε να ξεκινήσουμε την 
κατασκευή αυτών των κτιρίων. Θα γίνει με χρη-

ματοδότηση. Έχουμε κατ' ουσίαν ένα μεγάλο 
ποσό για να μπορέσουμε να καλύψουμε αυτό 
το πρόγραμμα και αυτό και άλλα προγράμμα-

τα. Δεν θα σταματήσουμε να στηρίζουμε το 
θέμα της στέγασης. Είναι ένα μεγάλο και σο-

βαρό θέμα. Απασχολεί τα νέα παιδιά, απασχο-

λεί όλους τους συμπολίτες μας και νομίζω ότι 
μέσα σε αυτό το πνεύμα έτρεξε και το "Ανα-

καινίζω – Νοικιάζω", ένα πρόγραμμα το οποίο 
τρέχει ακόμα, και άλλα προγράμματα τα οποία 
έχουν σχέση με την εύρεση στέγασης».

Ερωτηθείς σχετικά με το ύψος των ενοικίων, ο 
κ. Παπαθανάσης τόνισε ότι πράγματι το πρό-

βλημα είναι σοβαρό και το αναγνωρίζει η κυ-

βέρνηση, αλλά δεν μπορεί να μπει περιορισμός 
ή ταβάνι στα ενοίκια, καθώς αυτό θα δημι-
ουργούσε μεγάλο πρόβλημα. «Χώρες που το 
έχουν κάνει αυτό, έχει γιγαντωθεί το στεγαστι-
κό πρόβλημα γιατί δεν κατασκευάζονται σπίτια 
στη συνέχεια. Όταν θα βάλεις έναν περιορισμό 
ή ένα όριο στα ενοίκια, δεν κατασκευάζονται 
σπίτια και μπορεί να έχουμε πολύ πιο σοβαρό 
πρόβλημα στέγασης. Αντιμετωπίζεται με προ-

γράμματα στήριξης για να μπορέσουν να αγο-

ράσουν σπίτι. Γιατί όταν κάποιος αγοράζει ένα 
σπίτι στο οποίο πληρώνει δόση χαμηλότερη 
απ' ό,τι στο ενοίκιο, αυτό είναι ένας τρόπος να 
τον βάλεις να μπει σε ένα σπίτι. Βλέπουμε λοι-
πόν στις περιφέρειες της πατρίδας μας, Ανατο-

λική Μακεδονία, Θράκη, Θεσσαλία, Δυτική Ελ-

λάδα, βλέπουμε πολλούς που αγόρασαν σπίτι. 
Εκεί οι τιμές είναι καλύτερες απ' ό,τι στα αστι-
κά κέντρα, και αυτό το κατανοούμε, ή με κοινω-

νική κατοικία εκεί που υπάρχει πρόβλημα, δη-

λαδή δεν μπορεί να πληρώσει κάποιος ενοίκιο, 
έρχεται το κράτος, του δίνει ένα σπίτι για να 
μπορέσει να μείνει, να ξεκινήσει και να σταθεί 
στα πόδια του, έτσι ώστε την επόμενη μέρα με 
καλύτερους μισθούς, με αύξηση του διαθέσι-
μου εισοδήματος, να μπορέσει να προχωρήσει 
και ο ίδιος στην αγορά μιας κατοικίας», περιέ-

γραψε.

Η πλατφόρμα θα ανοίξει εντός της ημέρας για 
την επιλεξιμότητα και είναι μοναδική ως προς 
τον τρόπο με τον οποίο θα λειτουργήσει, ση-

μείωσε καταλήγοντας, διότι θα μπορεί να ξέρει 
κάποιος, αφού αντλήσει τα στοιχεία και για την 
κατανάλωση ρεύματος, αν για το σπίτι το οποίο 
επιθυμεί μπορεί να πάρει 70%, 80%, 90%, 95% 
επιδότηση και να προετοιμαστεί για να μπει 
στο συγκεκριμένο πρόγραμμα. «Έχουμε απλο-

ποιήσει τις διαδικασίες και οι πληρωμές θα γί-
νουν και πολύ γρήγορα», ανέφερε.
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Κ
άνοντας ειδική μνεία στα σημαντικά 
ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της 
Ελλάδας, όπως η στρατηγική της 
θέση και το ισχυρό ακαδημαϊκό δυ-

ναμικό της, η κ. Γκιλφόιλ τόνισε πως 
η Ελλάδα αποτελεί τον 8ο πιο δημοφιλή εκπαι-
δευτικό προορισμό παγκοσμίως για τους Αμε-

ρικανούς φοιτητές. Αναφέρθηκε επίσης στην 
ενίσχυση της συνεργασίας Ελλάδας–ΗΠΑ στον 
τομέα της εκπαίδευσης.

Η Πρέσβης των ΗΠΑ υπογράμμισε ότι η διε-

θνοποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης δημι-
ουργεί πολλαπλές ευκαιρίες για τους φοιτητές, 
ενισχύοντας τη διασύνδεση των ακαδημαϊκών 
ιδρυμάτων και την κινητικότητα μεταξύ των 
δύο χωρών.

Η Ελλάδα 8ος πιο δημοφιλής εκπαιδευτικός 
προορισμός παγκοσμίως για Αμερικανούς φοιτητές

 Τα πλεονεκτήματα που αναδεικνύει η  Τα πλεονεκτήματα που αναδεικνύει η 
Πρέσβης των ΗΠΑΠρέσβης των ΗΠΑ

Στις προοπτικές της Ελλάδας να αναδειχθεί σε παγκόσμιο κόμβο εκπαίδευσης και 
ανταλλαγής γνώσης εστίασε η Πρέσβης των Ηνωμένων Πολιτειών, Κίμπερλι Γκιλφόιλ, κατά 
την ομιλία της στην εκδήλωση «Διεθνοποίηση & Εξωστρέφεια: Η Ελλάδα ως Ακαδημαϊκός 
Κόμβος του Μέλλοντος» που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη στο Αμφιθέατρο της Εθνικής 

Πινακοθήκης - Μουσείου Αλεξάνδρου Σούτσου.
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Συνάντηση Γκιλφόιλ με τον Αρχιεπίσκοπο 
Μεγάλης Βρετανίας

Μήνυμα στήριξης των ΗΠΑ προς το Μήνυμα στήριξης των ΗΠΑ προς το 
Οικουμενικό ΠατριαρχείοΟικουμενικό Πατριαρχείο

Με τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας Νικήτα 
συναντήθηκε στην Αθήνα η πρέσβης των Ηνωμένων Πολιτειών στην Ελλάδα, Κίμπερλι 

Γκιλφόιλ, σε μια συνάντηση με ιδιαίτερο συμβολισμό για τις σχέσεις της Ουάσιγκτον με 
την Ορθοδοξία και το Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Σ
ύμφωνα με ανακοίνωση της αμερικανικής πρεσβείας, η κ. Γκιλ-

φόιλ επανέλαβε την ισχυρή δέσμευση των Ηνωμένων Πολιτει-
ών στην προάσπιση της θρησκευτικής ελευθερίας, υπογραμ-

μίζοντας παράλληλα τη σταθερή στήριξη της αμερικανικής 
κυβέρνησης προς τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο και 

την πνευματική του αποστολή.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, οι δύο πλευρές συζήτησαν επίσης τους 
διαχρονικούς δεσμούς πίστης και συνεργασίας που συνδέουν τις Ηνωμέ-

νες Πολιτείες με την Ελληνορθόδοξη Εκκλησία, επιβεβαιώνοντας τη σημα-

σία του διαθρησκειακού διαλόγου και της προστασίας των θρησκευτικών 
ελευθεριών σε διεθνές επίπεδο.
Η συνάντηση πραγματοποιείται σε μια περίοδο κατά την οποία οι ΗΠΑ συ-

νεχίζουν να εκφράζουν έμπρακτα το ενδιαφέρον τους για τον ρόλο του Οι-
κουμενικού Πατριαρχείου και τη διασφάλιση της ελευθερίας της θρησκευ-

τικής έκφρασης παγκοσμίως.
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Υ
πενθυμίζεται ότι το πολυ-

τελές αεροπλάνο, αξίας 
400 εκατομμυρίων δολα-

ρίων, είναι μια δωρεά από 
την κυβέρνηση του Κατάρ 

που έλαβε την περασμένη χρονιά η 
κυβέρνηση Τραμπ. Το αεροσκάφος 
βρίσκεται στη Βάση Άντριους, έξω 
από την Ουάσιγκτον, που χρησίμευε 
ως προεδρικό αεροδρόμιο εδώ και 
δεκαετίες.
«Γιατί ο στρατός μας, και επομένως 
οι φορολογούμενοί μας, να αναγκά-

ζονται να πληρώνουν εκατοντάδες 
εκατομμύρια δολάρια, όταν μπορούν 
να τα λάβουν ΔΩΡΕΑΝ από μια χώρα 
που θέλει να μας ανταμείψει για μια 
καλή δουλειά που κάναμε», είχε γρά-

ψει ο Ντόναλντ Τραμπ στο Truth 
Social πέρυσι. «Μόνο ένας ΑΝΟΗΤΟΣ 
δεν θα δεχόταν αυτό το δώρο εκ μέ-

ρους της χώρας μας».

Κόκκινο, μπλε και χρυσό με «υπογραφή» 
Τραμπ
«Μόλις έλαβε τη νέα του κόκκινη, λευκή 
και μπλε χρωματική παλέτα και τις τελικές 
κυβερνητικές τροποποιήσεις, το αεροσκά-

φος τέθηκε σε υπηρεσία για να παρέχει 
κρίσιμη, ασφαλή συνέχεια για τον αρχη-

γό», ανέφερε η Πολεμική Αεροπορία.
Σύμφωνα με Αμερικανούς αξιωματού-

χους, το νέο αεροπλάνο διαθέτει ασφαλή 
συστήματα επικοινωνιών και προηγμένες 
τεχνολογικές δυνατότητες, απαραίτητες 
για την υποστήριξη προεδρικών αποστο-

λών.
«Η ασφάλεια και η προστασία του προέ-

δρου αποτελούν την ύψιστη προτεραιό-

τητά μας», δήλωσε ο υπουργός της Πολε-

μικής Αεροπορίας των ΗΠΑ, Τρόι Μέινκ. 
«Από την πρώτη στιγμή αξιολογήσαμε προ-

σεκτικά κάθε παράμετρο, ώστε να επιτα-

χύνουμε την παράδοση του αεροσκάφους 
χωρίς να υποβαθμίσουμε τα υψηλά πρό-

τυπα που απαιτεί η προεδρική αποστολή. 
Η προσπάθεια αυτή αποδεικνύει ότι η Πο-

λεμική Αεροπορία μπορεί να κινηθεί γρή-

γορα, χωρίς συμβιβασμούς στην ποιότη-

τα, την ασφάλεια και την αξιοπιστία».
Οι πτήσεις αξιολόγησης και ένταξης σε 
υπηρεσία θα δοκιμάσουν τις δυνατότητες 
και την επιχειρησιακή ετοιμότητα του αε-

ροσκάφους. Μετά την ολοκλήρωσή τους, 
το VC-25B Bridge θα είναι διαθέσιμο για 
τη μεταφορά του προέδρου των ΗΠΑ, πα-

ράλληλα με τα αεροσκάφη VC-25A και 
C-32 που ήδη υπηρετούν στον προεδρικό 
στόλο.
Η ανακοίνωση έγινε την Παρασκευή, μία 
ημέρα μετά την τελευταία πτήση ενός πα-

λαιότερου αεροσκάφους που εκτελούσε 
καθήκοντα Air Force One. Το συγκεκριμέ-

νο αεροσκάφος είχε χρησιμοποιηθεί για 
τη μεταφορά Αμερικανών προέδρων και 
λειτουργούσε ως «ιπτάμενος Λευκός Οί-
κος» από το 1990.

Το νέο Air Force One
Οι πρώτες εικόνες του αεροσκάφους Οι πρώτες εικόνες του αεροσκάφους 
των 400 εκατ. δολαρίων που δώρισε των 400 εκατ. δολαρίων που δώρισε 

το Κατάρ στον Τραμπτο Κατάρ στον Τραμπ
Η Πολεμική Αεροπορία των ΗΠΑ παρέδωσε το νέο αεροσκάφος VC-25B Bridge λίγο 

πριν ενταχθεί επίσημα στον στόλο αεροσκαφών της Air Force One. Το τροποποιημένο 
αεροσκάφος προορίζεται να καλύψει το επιχειρησιακό κενό που έχει δημιουργηθεί 

λόγω των εκτεταμένων εργασιών συντήρησης του γηρασμένου στόλου VC-25A, ο οποίος 
χρησιμοποιείται σήμερα για τις προεδρικές μετακινήσεις.
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Συνεχείς περιοδείες Κυρανάκη και 
υπουργών στην Πελοπόννησο και Δυτική 
Ελλάδα
Στη Μεσσηνία, την πολιτική έδρα του 
πρώην πρωθυπουργού, θα βρεθούν ο 
γραμματέας της ΝΔ Κώστας Κυρανά-

κης και η Νίκη Κεραμέως, σε μια κίνηση 
με σαφή πολιτικά χαρακτηριστικά. Στη 
Λακωνία θα περιοδεύσει ο Μάκης Βορί-
δης, στην Αργολίδα ο Θάνος Πλεύρης, 
στην Αρκαδία ο Κωστής Χατζηδάκης 
και στην Κορινθία ο Μαργαρίτης Σχοι-
νάς. Την ίδια στιγμή, στη Δυτική Ελλά-

δα ο Κυρανάκης θα πραγματοποιήσει 
κοινές εμφανίσεις με τον Βασίλη Κικί-
λια στην Αιτωλοακαρνανία, ο Κυριάκος 
Πιερρακάκης έχει ήδη πάει στην Αχαΐα, 
πραγματοποιώντας σειρά επαφών στην 
Πάτρα με παραγωγικούς και αυτοδιοι-
κητικούς φορείς, ενώ στην Ηλεία βρέ-

θηκε ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης μαζί με τη 
Σέβη Βολουδάκη.
Στην Πειραιώς εκτιμούν ότι η φυσική 
παρουσία κορυφαίων στελεχών στην 
περιφέρεια θα ενισχύσει την επαφή με 
τη βάση και παράλληλα θα περιορίσει 
την πολιτική επιρροή που εξακολουθεί 
να διατηρεί ο Αντώνης Σαμαράς σε συ-

γκεκριμένες περιοχές της χώρας. Δεν 
είναι τυχαίο ότι οι περισσότερες περι-
οδείες αφορούν περιοχές όπου παρα-

δοσιακά καταγράφεται ισχυρή επιρροή 
του πρώην πρωθυπουργού ή στελεχών 
που διατηρούν στενή σχέση μαζί του.
Παράλληλα, στο κυβερνητικό στρατό-

πεδο φαίνεται πως τελείωσε η περίοδος 
της σιωπής. Την αρχή έκανε ο κυβερνη-

τικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, 
ο οποίος με αφορμή την έκθεση του Ευ-

ρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την Τουρ-

κία απάντησε ευθέως σε όσους κατηγο-

ρούν την κυβέρνηση για ενδοτικότητα 
στα ελληνοτουρκικά. Στην κυβέρνηση 
θεωρούν ότι το αφήγημα περί υποχωρη-

τικότητας δεν στηρίζεται στα πραγματι-
κά δεδομένα και πλέον δεν σκοπεύουν 
να αφήνουν αναπάντητες τις σχετικές 
αιχμές που προέρχονται από τον χώρο 
που εκφράζει ο Αντώνης Σαμαράς.

Επιστράτευση Έβερτ και Βαρβιτσιώτη
Την ίδια ώρα, το Μαξίμου επιχειρεί 
να ενεργοποιήσει πρόσωπα με ισχυ-

ρό συμβολισμό για την παραδοσιακή 
βάση της Νέας Δημοκρατίας. Η Αλεξία 

Έβερτ έχει ήδη κάνει αισθητή την πα-

ρουσία της με δημόσιες παρεμβάσεις, 
ενώ υπάρχουν εισηγήσεις να έχει πιο 
ενεργό πολιτικό ρόλο το επόμενο διά-

στημα. Παράλληλα, συνεχίζονται οι πι-
έσεις προς τον Θωμά Βαρβιτσιώτη να 
εξετάσει σοβαρά το ενδεχόμενο επι-
στροφής στην ενεργό πολιτική. Πρό-

κειται για δύο οικογένειες με βαθιές ρί-
ζες στην παράταξη, που εξακολουθούν 
να διαθέτουν δίκτυα επιρροής και ερεί-
σματα στην Κεντροδεξιά.

Το βλέμμα και στο καραμανλικό 
στρατόπεδο
Στην Πειραιώς γνωρίζουν ότι η πολι-

τική μάχη δεν αφορά μόνο τον Σα-

μαρά. Για τον λόγο αυτό παρακολου-

θούν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και τις 
ισορροπίες στον καραμανλικό χώρο. 
Δεν είναι λίγοι όσοι εκτιμούν ότι ο 
Κυρανάκης θα επιχειρήσει το επό-

μενο διάστημα να ενισχύσει τους 
διαύλους επικοινωνίας με στελέχη 
που βρίσκονται πιο κοντά στον Κώ-

στα Καραμανλή. Ο στόχος είναι σα-

φής: η διατήρηση της ενότητας της 
παράταξης και η αποφυγή δημιουρ-

γίας πολλαπλών εσωκομματικών κέ-

ντρων επιρροής σε μια περίοδο που 
η Νέα Δημοκρατία προετοιμάζεται 
για εκλογές.

Αντεπίθεση Μαξίμου στον Σαμαρά με 
συνεχείς περιοδείες

Ενεργοποιούνται Έβερτ και Βαρβιτσιώτης, Ενεργοποιούνται Έβερτ και Βαρβιτσιώτης, 
προσέγγιση στον Καραμανλήπροσέγγιση στον Καραμανλή

Στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν ότι δεν υπάρχει πλέον περιθώριο για παθητική στάση 
απέναντι στις προετοιμασίες για κόμμα από τον Αντώνη Σαμαρά. Για τον λόγο αυτόν, 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει δώσει εντολή για εκτεταμένες περιοδείες υπουργών και 

κομματικών στελεχών σε ολόκληρη τη χώρα, με ιδιαίτερη έμφαση στην Πελοπόννησο και 
τη Δυτική Ελλάδα, περιοχές που έχουν ιδιαίτερο πολιτικό ενδιαφέρον.

“
Στην κυβέρνηση θεωρούν ότι το αφήγημα περί 
υποχωρητικότητας δεν στηρίζεται στα πραγματικά 
δεδομένα και πλέον δεν σκοπεύουν να αφήνουν 
αναπάντητες τις σχετικές αιχμές που προέρχονται 
από τον χώρο που εκφράζει ο Αντώνης Σαμαράς.
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Ο 
πρώην πρωθυπουργός απευθύν-

θηκε στους νεαρούς απόφοιτους 
σε μια εποχή όπου, όπως σημείω-

σε, οι εθνικές ταυτότητες τείνουν 
να «ρευστοποιούνται», η αθρόα ει-

σβολή μεταναστών αυξάνεται και η πολυπολιτι-
σμικότητα έγινε εθνική πολιτική. Ο ίδιος ανέφερε 
αυτήν τη φράση και λόγω της επιβολής μνημονί-
ων στη χώρα μας, αλλά και λόγω της ατζέντας 
της Νέας Τάξης Πραγμάτων που υλοποιείται 
στην Ελλάδα αδιάλειπτα από το 2015 και μετά.

Ο κίνδυνος συρρίκνωσης του ελληνισμού είναι 
ορατός πλέον σε 20-30 χρόνια, ενώ νόμοι όπως 
αυτός του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών (με 
πολλές υιοθεσίες) διαλύουν το κύτταρο της χώ-

ρας που είναι η οικογένεια. Ο ορυμαγδός των 
νόμων που επιβάλλει η ΕΕ δημιουργεί ένα πλέγ-

μα ουδετεροποίησης των εθνοτήτων, στο κυο-

φορούμενο ανακάτεμα των λαών στο νέο υπό 
δημιουργία μόρφωμα των «Ηνωμένων Πολιτειών 
της Ευρώπης».

Αντέξαμε 400 χρόνια σκλαβιά στους Οθωμα-

νούς και 250 χρόνια στους Ρωμαίους και δεν χά-

θηκε ο ελληνισμός, αλλά τώρα, σύμφωνα και με 
τον πρώην πρωθυπουργό, ο κίνδυνος είναι με-

γάλος. Ο κ. Καραμανλής υπενθύμισε ότι η Μα-

κεδονία και η Ελλάδα βρέθηκαν υπό μακρά ξένη 
κατοχή και τυραννία, αλλά κατάφεραν να διατη-

ρήσουν ανέπαφα τα πολιτισμικά και εθνικά τους 
χαρακτηριστικά.

Εξέφρασε την ανησυχία του για τον κίνδυνο αλ-

λοίωσης ή απώλειας αυτής της ταυτότητας σή-

μερα, μέσα σε συνθήκες ελευθερίας, ευμάρειας 
και παγκοσμιοποίησης, αν οι νεότερες γενιές ξε-

χάσουν τις ρίζες τους, και αν οι κυβερνήσεις συ-

νεχίσουν την ίδια εθνοκτόνα πολιτική ως προς 
τους Έλληνες. Τόνισε ότι οι Έλληνες δεν χρειά-

στηκε ποτέ να παραχαράξουν την ιστορική αλή-

θεια ή να σφετεριστούν ξένα ταυτοτικά στοιχεία 
για να επιβιώσουν.

Στην ίδια εκδήλωση, ο Κώστας Καραμανλής 
έστειλε ευρύτερα μηνύματα με έντονο κοινωνι-
κό και πολιτικό περιεχόμενο. Προειδοποίησε για 
την εξουσία και κάλεσε τους νέους να είναι υπο-

ψιασμένοι απέναντι σε όσους είναι υπερβολι-
κά «ερωτευμένοι με τον εαυτό τους, το χρήμα 
και την εξουσία». Έκλεισε την τοποθέτησή του 
απαγγέλλοντας στίχους από το τραγούδι «Το 
νου σου κύριε Μπακούρη», θέλοντας να υπο-

γραμμίσει την ανάγκη για εγρήγορση και κριτική 
σκέψη απέναντι στους ισχυρούς.

Την ίδια περίοδο, η ελληνική κοινωνία και εξου-

σία βιώνουν κρίση εμπιστοσύνης. Οι παραδο-

σιακοί πυλώνες, όπως τα πολιτικά κόμματα, τα 
ΜΜΕ και η Δικαιοσύνη, καταγράφουν ιστορικά 
χαμηλά αποδοχής, ενώ το οικονομικό κόστος 
ζωής και η ακρίβεια πλήττουν τη βασική συνο-

χή των νοικοκυριών. Η εμπιστοσύνη των πολιτών 
(και ιδιαίτερα των νέων) στο πολιτικό σύστημα 
βρίσκεται σε κρίσιμα επίπεδα. Οι έρευνες κατα-

δεικνύουν ότι οι πολίτες αισθάνονται αποκομμέ-

νοι από τις αποφάσεις εξουσίας.

Ο θεσμός της Δικαιοσύνης δέχεται έντονες πι-
έσεις δημόσιας κριτικής, με τις υποθέσεις δια-

φθοράς και τις παρεμβάσεις να ενισχύουν την 
αίσθηση ατιμωρησίας και την έλλειψη λογοδο-

σίας. Οι αυξανόμενες τιμές, τα ζητήματα στέ-

γασης και οι χαμηλοί μισθοί πιέζουν τους πολί-
τες, μετατρέποντας τις οικονομικές ανισότητες 
σε μείζον κοινωνικό πρόβλημα. Σε συνδυασμό 
με τις αυξανόμενες τουρκικές απειλές, ο κίνδυ-

νος για την επιβίωση της χώρας μας τα επόμενα 
χρόνια μεγαλώνει.

Επιβιώσαμε ως έθνος δια πυρός και σιδήρου
Υπενθυμίζουμε ότι όταν στις αρχές του 2ου 
προχριστιανικού αιώνα, ο πολύπειρος Αρκά-

δας στρατηγός Φιλοποίμην, είδε τη διάθεση για 
εμπλοκή στα ελληνικά πράγματα του Ρωμαίου 
υπάτου Φλαμινίκου, κατάλαβε πως οι Έλληνες 
βρίσκονταν μπροστά σε τεράστιες περιπέτειες. 
Ο Φιλοποίμην αποφάσισε τότε να συμβουλευτεί 
το Μαντείο των Δελφών για το μέλλον της Ελλά-

δας. Η Πυθία έδωσε τον εξής χρησμό – και ταυ-

τόχρονα τον απόλυτο ορισμό της Ελλάδας που 
εδώ και 22 αιώνες επιβεβαιώνεται στο ακέραιο: 
«Ασκός κλυδωνιζόμενος μηδεπώποτε βυθιζόμε-

νος». Η ιέρεια των Δελφών παρομοίασε, δηλαδή, 
την Ελλάδα με φουσκωμένο ασκί στο φουρτου-

νιασμένο πέλαγος, που κλυδωνίζεται μεν λόγω 
των κυμάτων, αλλά που δεν πρόκειται να βυθι-
στεί ποτέ.

Και πράγματι. Οι Ρωμαίοι ήρθαν. Οι Γότθοι ήρ-

θαν. Οι Άβαροι ήρθαν. Οι Φράγκοι ήρθαν. Οι 
Τούρκοι ήρθαν. Οι Άραβες ήρθαν. Οι Γερμανοί 
ήρθαν. Σύμμαχοι ήρθαν, προδότες ήρθαν, χρε-

ωκοπίες ήρθαν, μνημόνια ήρθαν, αλλά οι Έλλη-

νες στέκουν ακόμα εκεί, ξεπερνώντας εμπόδια 
και καταστροφές με τρομερό τρόπο.

Το μήνυμα Καραμανλή για την απώλεια 
της ελληνικής ταυτότητας 

 Οι προειδοποιήσεις για την εξουσία 
και η ανησυχία για το μέλλον

«Δεν χάσαμε την ταυτότητά μας στην τυραννία, μην την χάσουμε σε συνθήκες 
ελευθερίας». Η φράση αυτή ανήκει στον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή, ο 
οποίος τη διατύπωσε κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στην τελετή αποφοίτησης του 

Αριστοτελείου Κολλεγίου στη Θεσσαλονίκη.
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Υ
πάρχει μια ειρωνεία που δύσκολα περ-

νά απαρατήρητη. Ο Αλέξης Τσίπρας 
επιχειρεί να χτίσει το επόμενο πολιτι-
κό του σπίτι πάνω στα συντρίμμια του 
προηγούμενου. Το νέο κόμμα που ετοι-

μάζει δεν αναδύεται από μια κοινωνική έκρηξη, 
ούτε από ένα νέο πολιτικό ρεύμα που σαρώνει τη 
χώρα. Αναδύεται κυρίως από την κατάρρευση του 
ΣΥΡΙΖΑ.
Το κόμμα που κάποτε διεκδικούσε την εξουσία και 
κυβέρνησε τη χώρα βρίσκεται σήμερα σε κατάστα-

ση παρατεταμένης αποσύνθεσης. Οι δημοσκοπικές 
απώλειες, οι διαδοχικές αποχωρήσεις στελεχών, οι 
εσωτερικές συγκρούσεις και η αδυναμία διαμόρ-

φωσης πειστικού αντιπολιτευτικού λόγου έχουν με-

τατρέψει τον ΣΥΡΙΖΑ από κόμμα εξουσίας σε πεδίο 
πολιτικής εκκαθάρισης. Και ακριβώς μέσα σε αυτή 
τη συνθήκη επιχειρεί να παρέμβει ο πρώην πρωθυ-

πουργός.

Η νέα αρχή που εξαρτάται από το τέλος του παλιού
Το βασικό πολιτικό παράδοξο είναι προφανές. Η 
δυναμική του νέου κόμματος δεν προκύπτει από 
την προσέλκυση νέων κοινωνικών στρωμάτων ή 
από μια πρωτότυπη πολιτική πρόταση. Προκύπτει 
από τη μεταφορά στελεχών, ψηφοφόρων και πολι-
τικών συμβολισμών από έναν φορέα που καταρρέ-

ει. Με απλά λόγια, όσο ο ΣΥΡΙΖΑ αποδυναμώνεται, 
τόσο αυξάνονται οι πιθανότητες να εμφανιστεί το 
νέο εγχείρημα ως η «φυσική συνέχεια» του χώρου. 
Το πρόβλημα όμως είναι ότι ο πολιτικός χώρος δεν 
ανανεώνεται επειδή αλλάζει η πινακίδα στην είσο-

δο.

Το βάρος της πολιτικής κληρονομιάς
Ο Αλέξης Τσίπρας παραμένει το πιο αναγνωρίσιμο 
πρόσωπο της ευρύτερης Κεντροαριστεράς μετά 
από δύο δεκαετίες συνεχούς πολιτικής παρουσίας. 
Είναι όμως ταυτόχρονα και ο άνθρωπος που ταυ-

τίστηκε όσο κανείς άλλος με τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό ση-

μαίνει ότι το νέο κόμμα θα κουβαλά αναπόφευκτα 
όλη τη διπλή κληρονομιά της περιόδου εκείνης: 
τόσο την άνοδο όσο και την πτώση, τόσο τις νίκες 
όσο και τις διαψεύσεις.
Για αυτό και το μεγάλο ερώτημα δεν είναι αν μπο-

ρεί να συγκεντρώσει πρόσωπα και στελέχη γύρω 
του. Αυτό θεωρείται σχεδόν δεδομένο. Το πραγμα-

τικό ερώτημα είναι αν μπορεί να πείσει ότι πρόκει-
ται για κάτι πραγματικά νέο και όχι για μια πολιτική 
ανακύκλωση με διαφορετική συσκευασία.

Η μάχη για το κενό της Κεντροαριστεράς
Η αποδυνάμωση του ΣΥΡΙΖΑ έχει δημιουργήσει 
ένα εμφανές κενό στον χώρο της αντιπολίτευσης. 
Όμως το κενό δεν καταλαμβάνεται αυτόματα. Η 
κοινωνία δεν αναζητά απλώς νέο φορέα. Αναζητά 
πειστικές απαντήσεις για την οικονομία, το κράτος, 
τη στέγη, το δημογραφικό και την καθημερινότητα. 
Αν το νέο κόμμα περιοριστεί στο να απορροφήσει 
τα κομμάτια ενός διαλυμένου ΣΥΡΙΖΑ, τότε θα πα-

ραμείνει ένα κόμμα διαχείρισης της παρακμής. Αν 
όμως καταφέρει να παρουσιάσει συνεκτική πρότα-

ση εξουσίας, τότε μπορεί να μετατραπεί σε παρά-

γοντα ανατροπής των σημερινών συσχετισμών.

Το στοίχημα και η αντίφαση
Η πολιτική πραγματικότητα είναι σκληρή. Το νέο 

κόμμα του Αλέξη Τσίπρα χρειάζεται τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ αδύναμο για να αποκτήσει χώρο. Ταυτόχρονα 
όμως χρειάζεται και ένα κομμάτι της πολιτικής του 
παρακαταθήκης για να αποκτήσει ταυτότητα. Αυτή 
είναι η μεγάλη αντίφαση της επόμενης ημέρας.
Το νέο εγχείρημα φιλοδοξεί να εμφανιστεί ως η 
απάντηση στην κρίση εκπροσώπησης της Κεντρο-

αριστεράς. Όμως η ίδια του η ύπαρξη αποτελεί 
προϊόν της κρίσης του κόμματος που δημιούργη-

σε ο ίδιος ο πολιτικός του ιδρυτής. Και αυτό εξηγεί 
γιατί το νέο κόμμα του Αλέξη Τσίπρα δεν γεννιέ-

ται από μια περίοδο πολιτικής άνθησης. Γεννιέται 
μέσα από τα ερείπια ενός χώρου που κάποτε υπο-

σχόταν να αλλάξει την Ελλάδα και σήμερα παλεύ-

ει να εξηγήσει τι απέμεινε από εκείνη την υπόσχε-

ση.

Η πολιτική επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα επιχειρεί να καλύψει το κενό της Κεντροαριστεράς, 
όμως το νέο εγχείρημα καλείται να αποδείξει ότι αποτελεί κάτι περισσότερο από τη μετεξέλιξη 

ενός χώρου που αποδυναμώθηκε και οδηγήθηκε σε βαθιά κρίση.

Τσίπρας:
Το νέο κόμμα Τσίπρα γεννιέται από τη 

σκόνη του ΣΥΡΙΖΑ 
Μια πολιτική επιστροφή που χτίζεται Μια πολιτική επιστροφή που χτίζεται 

πάνω στην κατάρρευσηπάνω στην κατάρρευση
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Ν
α συμπεριληφθεί στα συμπεράσμα-

τα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
ανάλογη απόφαση καταδίκης για 
την Τουρκία, όπως έγινε προχθές 
με το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, ζήτησε από τον πρωθυπουρ-

γό ο Νίκος Ανδρουλάκης, από τις Βρυξέλλες 
όπου συμμετέχει στη Σύνοδο των Σοσιαλιστών 
και Δημοκρατών.

«Η ψήφιση νόμου στην Τουρκική Εθνοσυνέ-

λευση, που κωδικοποιεί το παράνομο δόγ-

μα της "γαλάζιας πατρίδας", αποτελεί ευθεία 
βολή στα κυριαρχικά μας δικαιώματα και στο 
διεθνές δίκαιο.

Γι' αυτό, χθες, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κα-

ταδίκασε την Τουρκία για αυτές τις ενέργειες 

με πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ και των Ευρωπαί-
ων Σοσιαλιστών και Δημοκρατών», επισήμανε 
σε δηλώσεις του ο κ. Ανδρουλάκης και τόνισε:

«Αντί, λοιπόν, η κυβέρνηση να πανηγυρίζει για 
μια ομολογουμένως εθνική επιτυχία, καλό θα 
είναι ο πρωθυπουργός να πετύχει, στα συμπε-

ράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου που 
συμμετέχει, να υπάρχει ανάλογη απόφαση».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επισήμανε πως η ευ-

ρωπαϊκή αλληλεγγύη δεν πρέπει να είναι α λα 
καρτ, ενώ όσον αφορά στον Ευρωπαϊκό Προ-

ϋπολογισμό, ανέφερε ότι «ο στόχος πρέπει να 
είναι η μείωση των κοινωνικών και περιφερεια-

κών ανισοτήτων. Γι' αυτό δεν πρέπει να υπάρ-

χει μείωση στα Ταμεία Συνοχής και στην Κοινή 
Αγροτική Πολιτική».

Ανδρουλάκης: 
Να περιληφθεί στα συμπεράσματα του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου καταδίκη της 

Τουρκίας
«Η ψήφιση νόμου στην Τουρκική Εθνοσυνέλευση, που 

κωδικοποιεί το παράνομο δόγμα της "γαλάζιας πατρίδας", 
αποτελεί ευθεία βολή στα κυριαρχικά μας δικαιώματα και 

στο διεθνές δίκαιο

Διευκρινίσεις Αυγερινού για 
το «θηρίο» της Καρυστιανού: 
«Υποθέτω ότι οι γιατροί 
μπορούν να διαθέτουν πολυτελή 
αυτοκίνητα μεγάλου κυβισμού»

Το συγκεκριμένο αυτοκίνητο είναι ένα premium 
SUV, το μοντέλο Mercedes-Benz GLC 300de 
Plug-in Hybrid 4MATIC
Πριν από λίγες ημέρες προκάλεσε έντονα σχό-

λια, κυρίως αρνητικά, το αυτοκίνητο με το οποίο 
μετακινείται η Μαρία Καρυστιανού στις δημόσιες 
εμφανίσεις και επισκέψεις της, μεταξύ των οποί-
ων και η πρόσφατη παρουσία της στο Νοσοκο-

μείο Αττικόν. Οι αντιδράσεις επικεντρώθηκαν στο 
γεγονός ότι πρόκειται για ένα πολυτελές όχημα 
υψηλής αξίας και μεγάλου κυβισμού.
Το συγκεκριμένο αυτοκίνητο είναι ένα premium 
SUV, το μοντέλο Mercedes-Benz GLC 300de 
Plug-in Hybrid 4MATIC.

Ωστόσο, όσοι έσπευσαν να συμπεράνουν ότι το 
όχημα ανήκει στην ίδια και να υποστηρίξουν ότι 
«καβάλησε το καλάμι» από νωρίς, φαίνεται πως 
βιάστηκαν να βγάλουν συμπεράσματα. Βέβαια, η 
κ. Καρυστιανού είχε δεχθεί κριτική για το στυλ και 
τις ενδυματολογικές της επιλογές ακόμη και πριν 
ασχοληθεί με την πολιτική, καθώς αρκετοί θεω-

ρούσαν ότι προτιμά ακριβές εμφανίσεις. Πρόκει-
ται, φυσικά, για προσωπική της επιλογή.

Σε ό,τι αφορά το αυτοκίνητο, ο εκπρόσωπος Τύ-

που της «Ελπίδας για τη Δημοκρατία», Θανάσης 
Αυγερινός, διευκρίνισε ότι το όχημα δεν ανήκει 
ούτε στην κ. Καρυστιανού ούτε στο κόμμα. Όπως 
ανέφερε, πρόκειται για αυτοκίνητο στελέχους 
του κινήματος, το οποίο το διαθέτει για τις μετα-

κινήσεις της προέδρου.

«Είναι γιατρός, ένας ιδιαίτερα επιτυχημένος για-

τρός. Υποθέτω ότι οι γιατροί μπορούν να διαθέ-

τουν πολυτελή αυτοκίνητα μεγάλου κυβισμού. 
Δεν πρόκειται για όχημα του κινήματος», δήλωσε 
χαρακτηριστικά στον ραδιοφωνικό σταθμό Αθή-

να 9.84. Παράλληλα, εξέφρασε την ενόχλησή 
του για όσα γράφτηκαν σε μέσα ενημέρωσης και 
κοινωνικά δίκτυα, χαρακτηρίζοντας «κωμική» την 
προσπάθεια ορισμένων να αποδώσουν στο κίνη-

μα χαρακτηρισμούς που, όπως είπε, δεν ανταπο-

κρίνονται στην πραγματικότητα.
Παρ’ όλα αυτά, δεν λείπουν εκείνοι που επικα-

λούνται το γνωστό ρητό ότι «η γυναίκα του Καί-
σαρα δεν αρκεί να είναι τίμια, αλλά πρέπει και να 
φαίνεται τίμια», υποστηρίζοντας ότι στη δημόσια 
ζωή η εικόνα έχει συχνά εξίσου μεγάλη βαρύτη-

τα με την ουσία.
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Α
πό τη δεύτερη κιόλας κατάθε-

σή του στην Ασφάλεια Χανίων, 
οι έμπειροι ερευνητές είχαν 
σχηματίσει την πεποίθηση ότι 
ο 43χρονος έκρυβε πολλά. Για 

τον λόγο αυτό, κάθε τους κίνηση ήταν 
απολύτως σχεδιασμένη. Σύμφωνα με πλη-

ροφορίες, στόχος των αστυνομικών ήταν 
να τον αφήσουν να κινηθεί ελεύθερα, ελ-

πίζοντας ότι ο ίδιος θα τους οδηγούσε 
στο σημείο όπου ενδεχομένως βρίσκεται 
η 45χρονη.
Χαρακτηριστικό είναι ότι, κατά τις πολύω-

ρες παραμονές του στο Αστυνομικό Μέ-

γαρο Χανίων, οι αστυνομικοί τον είχαν κα-

λέσει επανειλημμένα για καταθέσεις και, 
όπως αναφέρουν πηγές, τον «κέρασαν» 
τρεις φορές καφέ, προσπαθώντας να κερ-

δίσουν την εμπιστοσύνη του και να τον κά-

νουν είτε να αποκαλύψει στοιχεία είτε να 
τους οδηγήσει στην αγνοούμενη γυναίκα.
Όταν όμως ο 43χρονος αντιλήφθηκε ότι 
οι αστυνομικοί είχαν εντοπίσει σημαντικά 
ευρήματα μέσα στο σπίτι της Σταυρούλας 
Λεβεντάκη, φέρεται να επιχείρησε να εξα-

φανιστεί. Ωστόσο, οι αστυνομικοί είχαν 
ήδη στήσει ασφυκτικό κλοιό γύρω από 
την ευρύτερη περιοχή και δεν άφησαν 
ούτε σπιθαμή γης χωρίς επιτήρηση.
Ενδεικτικό της πίεσης που ασκήθηκε είναι 
ότι ο αλλοδαπός δεν κατάφερε να απο-

μακρυνθεί σε μεγάλη απόσταση από το 
σπίτι. Αντίθετα, αναγκάστηκε να κρυφτεί 
μέσα σε αυτοκίνητο, όπου και εντοπίστη-

κε από τους αστυνομικούς. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, οι άνδρες της Ασφάλειας 
τον είχαν περικυκλώσει για περίπου μισή 
ώρα, χωρίς να επέμβουν αμέσως, καθώς 
τον άκουσαν να συνομιλεί με κάποιο πρό-

σωπο μέσω τηλεφώνου και περίμεναν να 
ολοκληρωθεί η κλήση, ευελπιστώντας ότι 
θα αντλήσουν κρίσιμα στοιχεία για την 
υπόθεση. Αμέσως μετά τη σύλληψή του, 
ο 43χρονος οδηγήθηκε στο Αστυνομικό 
Μέγαρο Χανίων. Η σύλληψή του πραγμα-

τοποιήθηκε στο πλαίσιο της αυτόφωρης 
διαδικασίας, καθώς κατά τη διάρκεια των 
ερευνών εντοπίστηκαν δενδρύλλια κάννα-

βης σε χώρο που χρησιμοποιούσε. Η κρά-

τησή του δίνει πλέον στους αστυνομικούς 
τη δυνατότητα να συνεχίσουν τις ανακρι-
τικές διαδικασίες και να επιχειρήσουν, 

κατά τη διάρκεια της νύχτας, να τον «σπά-

σουν» ώστε να αποκαλύψει τι έχει συμβεί 
στη Σταυρούλα Λεβεντάκη.
Την ίδια ώρα, τα ευρήματα που έχουν 
εντοπιστεί μέσα στο σπίτι προκαλούν ιδι-
αίτερο προβληματισμό. Σύμφωνα με πλη-

ροφορίες, οι αστυνομικοί εντόπισαν πολ-

λές μικρές κηλίδες αίματος πάνω στην 
τηλεόραση, καθώς και μία ακόμη κηλίδα 
στο σαλόνι, η οποία φέρεται να είχε κα-

θαριστεί πρόχειρα. Στα εγκληματολογικά 
εργαστήρια έχει σταλεί και η σφουγγαρί-
στρα με την οποία εκτιμάται ότι επιχειρή-

θηκε να καθαριστεί ο χώρος, προκειμένου 
να διαπιστωθεί εάν υπάρχουν ίχνη βιολο-

γικού υλικού. Παράλληλα εξετάζονται και 
κηλίδες αίματος μέσα στο αμάξι του Σκο-

πιανού.
Οι αξιωματικοί της Υποδιεύθυνσης Δίωξης 
και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Χανίων θεω-

ρούν ότι όλα τα μέχρι στιγμής στοιχεία 
συγκλίνουν προς το ενδεχόμενο εγκλημα-

τικής ενέργειας σε βάρος της 45χρονης. 
Στόχος τους είναι να αποσπάσουν από 
τον 43χρονο κρίσιμες πληροφορίες για το 
πού βρίσκεται η σορός της γυναίκας.
Σε περίπτωση που από τα εγκληματολογι-
κά ευρήματα και την εξέλιξη των ερευνών 
προκύψουν επαρκείς ενδείξεις, ακόμη και 
χωρίς ομολογία από τον ίδιο, οι δικαστι-
κές Αρχές αναμένεται να προχωρήσουν 
στην έκδοση εντάλματος σύλληψης σε 
βάρος του για ανθρωποκτονία. Η έρευνα 
παραμένει σε πλήρη εξέλιξη, με τις αστυ-

νομικές αρχές να αξιολογούν συνεχώς 
νέα στοιχεία και μαρτυρίες.

«Κινδυνεύει η ζωή μου» – Οι 
καταγγελίες του 43χρονου
Ο 43χρονος, μιλώντας στην εκπομπή «Φως 

στο Τούνελ», υποστήριξε ότι δέχεται απει-
λές και ότι βρίσκεται στο στόχαστρο μετά 
τις εξελίξεις στην υπόθεση. «Κινδυνεύει 
η ζωή μου. Ο ενοικιαστής είμαι εγώ της 
Σταυρούλας Λεβεντάκη», ανέφερε χαρα-

κτηριστικά, κάνοντας λόγο για πίεση ώστε 
να μην αποκαλύψει στοιχεία για την εξα-

φάνιση της 45χρονης.
Όπως ισχυρίστηκε, άτομο εισέβαλε στο 
σπίτι του οπλισμένο και του ζήτησε να πα-

ραμείνει σιωπηλός, ενώ υποστήριξε ότι οι 
ενέργειες αυτές συνδέονται με πρόσωπα 
από το περιβάλλον της οικογένειας της 
αγνοούμενης. Παράλληλα, άφησε αιχμές 
για εμπλοκή του αδελφού της 45χρονης, 
υποστηρίζοντας ότι οι απειλές συνδέονται 
με την υπόθεση και με οικονομικές διαφο-

ρές που, όπως ισχυρίζεται, σχετίζονται με 
περιουσιακά ζητήματα.
«Απ' τον αδερφό της και τον φίλο του. 
Εγώ κρύβομαι γιατί εχθές μόλις έφυγε 
η Αστυνομία από το σπίτι μου, μετά από 
τρεις ώρες ήρθαν στο σπίτι ένας τύπος 
και με απειλούσε με όπλο να μην πω τίπο-

τα», είπε.

Η σκληρή απάντηση του αδελφού 
– «Θέλει να βγάλει την ευθύνη από 
πάνω του»
Απαντώντας στις καταγγελίες του 43χρο-

νου, ο αδελφός της Σταυρούλας Λεβεντά-

κη εμφανίστηκε κατηγορηματικός, απορ-

ρίπτοντας τους ισχυρισμούς και κάνοντας 
λόγο για προσπάθεια μετατόπισης ευθυ-

νών. «Νομίζω είναι το τελευταίο του χαρ-

τί πριν αποκαλύψει τι έχει κάνει. Θέλει να 
βγάλει την ευθύνη από πάνω του και τον 
βολεύει που ακουγόταν όλο αυτό ότι εγώ 
δεν τα είχα καλά με την αδερφή μου», δή-

λωσε χαρακτηριστικά.
Παράλληλα, εξέφρασε την πεποίθηση ότι 
ο 43χρονος εμπλέκεται στην εξαφάνιση 
της αδελφής του, επισημαίνοντας πως, 
κατά την άποψή του, η υπόθεση δεν σχε-

τίζεται με οικονομικές διαφορές. «Θεω-

ρώ ότι δεν έχει να κάνει με λεφτά. Έχει 
να κάνει με κάτι άλλο που έγινε στο σπί-
τι εκείνη την στιγμή… Είδε κάτι που δεν 
έπρεπε;», ανέφερε, αφήνοντας ανοιχτό 
το ενδεχόμενο η 45χρονη να βρέθηκε 
μπροστά σε κάτι κρίσιμο λίγο πριν χα-

θούν τα ίχνη της.

Θρίλερ στα Χανιά: 
Συνελήφθη ο 43χρονος ενοικιαστής της Σταυρούλας Συνελήφθη ο 43χρονος ενοικιαστής της Σταυρούλας 

Λεβεντάκη – Κηλίδες αίματος στο σπίτι και το αυτοκίνητοΛεβεντάκη – Κηλίδες αίματος στο σπίτι και το αυτοκίνητο
Μεθοδικά και με απόλυτα στοχευμένες κινήσεις, οι αξιωματικοί της Υποδιεύθυνσης 
Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Χανίων κατάφεραν το βράδυ της Παρασκευής 
να περάσουν χειροπέδες στον 43χρονο Σκοπιανό, ενοικιαστή της κατοικίας της 

αγνοούμενης Σταυρούλας Λεβεντάκη, η εξαφάνιση της οποίας βρίσκεται στο επίκεντρο 
των ερευνών εδώ και εβδομάδες.
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Η 
χώρα διαθέτει πλέον, από το 
2020, ένα μόνιμο νομικό πλαίσιο 
για τη ρύθμιση χρεών νοικοκυρι-
ών και επιχειρήσεων, τον Νόμο 
4738/2020, ο οποίος εναρμονίστη-

κε με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 1023/2019. Ο 
νόμος αυτός προβλέπει ειδική μνεία στη διά-

σωση της πρώτης κατοικίας και της επαγγελ-

ματικής στέγης. Μάλιστα, ο ελληνικός νόμος 
προχωρά παραπέρα, προβλέποντας τη διά-

σωση ολόκληρης της περιουσίας του οφει-
λέτη, αλλά και των συνοφειλετών και εγγυη-

τών του.

Βασική φιλοσοφία του νόμου είναι η λειτουρ-

γία ψηφιακών εργαλείων, με «ναυαρχίδα» 
τον εξωδικαστικό μηχανισμό, που ρυθμίζουν 
τις οφειλές με αυτόματο και εξωδικαστικό 
τρόπο, εξασφαλίζοντας ταχύτητα, διαφάνεια 
και δικαιοσύνη. Μέσω του εξωδικαστικού μη-

χανισμού, δεκάδες χιλιάδες οφειλέτες έχουν 
ρυθμίσει επιτυχώς τα χρέη τους, με διαγρα-

φή μέρους της οφειλής και αποπληρωμή του 
υπολοίπου σε έως 240 δόσεις.
Ο νόμος διαχωρίζει τους οφειλέτες σε δύο 

κατηγορίες. Οι βιώσιμοι οφειλέτες μπορούν 
να εξυπηρετήσουν ένα πλάνο αποπληρω-

μής (π.χ. δόσεις 500 ευρώ για χρέος 100.000 
ευρώ σε βάθος έως 35 ετών) και να διασώ-

σουν την περιουσία τους. Οι μη βιώσιμοι 
οφειλέτες αδυνατούν να πληρώσουν και κιν-

δυνεύουν με πλειστηριασμούς και απώλεια 
της περιουσίας τους.

Για τους μη βιώσιμους οφειλέτες, η διάσωση 
της πρώτης κατοικίας είναι δυνατή μέσω της 
άμεσης ένταξης στο ενδιάμεσο Πρόγραμμα 
Συνεισφοράς του Δημοσίου. Το Κράτος ανα-

λαμβάνει να πληρώνει τους πιστωτές, ανα-

στέλλοντας προσωρινά τον πλειστηριασμό 
για τα ευάλωτα νοικοκυριά.

Ο βασικότερος μηχανισμός, ωστόσο, είναι ο 
νέος Φορέας Απόκτησης και Επαναμίσθωσης 
Ακινήτων, ο οποίος αναμένεται να λειτουργή-

σει εντός του 2026. Ο φορέας θα αγοράζει 
τα ακίνητα πρώτης κατοικίας των ευάλωτων 
νοικοκυριών, αποτρέποντας την έξωσή τους 
από τρίτους αγοραστές. Τα νοικοκυριά αυτά 
υποβάλλουν αίτηση πτώχευσης για πλήρη 

απαλλαγή από τα χρέη τους, χάνουν την ιδιο-

κτησία της περιουσίας τους, αλλά ο Φορέας 
τους μισθώνει την πρώτη κατοικία για 12 έτη. 
Το Κράτος τους στηρίζει με επίδομα στέγα-

σης έως 210 ευρώ μηνιαίως.

Σε περίπτωση οικονομικής ανάκαμψης εντός 
της 12ετίας, οι πρώην ιδιοκτήτες έχουν το 
δικαίωμα να επαναγοράσουν την κατοικία 
τους, την οποία ο Φορέας απαγορεύεται να 
πουλήσει σε τρίτο. Το ενοίκιο και η τιμή αγο-

ράς καθορίζονται βάσει του μέσου επιτοκίου 
στεγαστικού δανείου και της εμπορικής αξί-
ας του ακινήτου.

Όπως επισημαίνεται, η πρόληψη μέσω της 
έγκαιρης ρύθμισης των οφειλών είναι πάντα 
προτιμότερη, απλούστερη και αποτελεσματι-
κότερη. Για την ορθή ενημέρωση, η Γενική 
Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και 
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΓΓΧΤΔΙΧ) πα-

ρέχει υπηρεσίες, ενώ λειτουργούν και ψηφι-
ακές πλατφόρμες έγκαιρης προειδοποίησης 
για επιχειρήσεις, με τη συνδρομή των Επιμε-

λητηρίων.

Έτσι διασώζεται η πρώτη κατοικία 
από πλειστηριασμό

Ο ρόλος του Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης
Από τα τέλη του 2017, όταν ξεκίνησε το σύστημα ηλεκτρονικών πλειστηριασμών, μέχρι 
και τα τέλη του 2025, είχαν σταλεί περίπου 131.000 ειδοποιήσεις για πλειστηριασμό 
κατοικιών. Το αντίστοιχο μέγεθος μέχρι το τέλος Μαΐου 2026 ανέρχεται σε 143.000. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι περίπου το ένα τρίτο αυτών των πλειστηριασμών τελικά 
δεν ολοκληρώνονται, καθώς οι οφειλέτες βρίσκουν λύση ρύθμισης του χρέους τους.
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Χρηματιστήριο: 
Τζίρος σχεδόν μισού δισ. και εβδομαδιαία κέρδη 2,24%

 Στο επίκεντρο οι ΑΜΚ και η εκεχειρία  Στο επίκεντρο οι ΑΜΚ και η εκεχειρία 
στον στον ΟρμούζΟρμούζ

Με τζίρο που άγγιξε το μισό δισεκατομμύριο ευρώ, με φόντο την τριπλή λήξη παραγώγων 
και το rebalancing, και μετά από 21 εναλλαγές προσήμου, ο Γενικός Δείκτης στο 

Χρηματιστήριο της Αθήνας έκλεισε με οριακή άνοδο την Παρασκευή, διευρύνοντας 
τα εβδομαδιαία του κέρδη σε 2,24%. Οι συναλλαγές ολοκληρώθηκαν για τον ΓΔ στις 

2.475,98 μονάδες με μικρά κέρδη 0,17%, κι έτσι η αγορά διατήρησε επαφή με τα 
πρόσφατα πολυετή υψηλά της, παρά τη μικτή εικόνα στις τράπεζες και τις οριακές 

απώλειες του ΔΤΡ.

Σ
το ταμπλό της μεγάλης κεφαλαιο-

ποίησης ξεχώρισε η εκτίναξη των 
ElvalHalcor και Viohalco, ενώ από 
πλευράς αξίας συναλλαγών πρω-

ταγωνίστησε η ΔΕΗ με τζίρο 57,10 
εκατ. ευρώ, η Eurobank με 46,06 εκατ. ευρώ, 
η Τρ. Πειραιώς με 38,12 εκατ. ευρώ, και οι 
ΕΤΕ και Alpha Bank με τζίρο 35,03 και 34,55 
εκατ. ευρώ αντίστοιχα.

Από τον αυξημένο ημερήσιο τζίρο που δι-
αμορφώθηκε σε 455 εκατ. ευρώ, τα 103,6 
εκατ. ευρώ διακινήθηκαν μέσω προσυμφω-

νημένων συναλλαγών. Μεταξύ των τελευ-

ταίων ξεχώρισε ένα πακέτο 3,08 εκατ. μετο-

χών για το 10% της Real Consulting στην τιμή 
των 5,06 ευρώ ανά μετοχή, αξίας 15,58 εκατ. 
ευρώ, καθώς και ένα πακέτο 22 εκατ. μετο-

χών της Bylot αξίας 25,30 εκατ. ευρώ.

Στο κλίμα που διαμορφώνουν οι επιτυχημέ-

νες ΑΜΚ των ΔΕΗ και ΑΔΜΗΕ, εισηγμένες 
που σχεδιάζουν ή φέρονται να σχεδιάζουν 
παρόμοιες κινήσεις προσελκύουν αυξημένο 
αγοραστικό ενδιαφέρον, στοιχείο που προσ-

δίδει βάθος και εύρος στην προσπάθεια της 
αγοράς να κινηθεί σε νέα πολυετή υψηλά.

Εκτός συνόρων, η εμπλοκή με την πρώτη συ-

νάντηση ΗΠΑ-Ιράν στη Γενεύη προς το πα-

ρόν δεν φαίνεται να ανησυχεί ιδιαίτερα τις 
αγορές, που θεωρούν ότι οποιαδήποτε κα-

θυστέρηση στις διαπραγματεύσεις θα οδη-

γήσει απλώς σε παράταση της εκεχειρίας. 
Επενδυτές και αναλυτές παραμένουν ωστό-

σο προσηλωμένοι στον όγκο της ναυτιλιακής 
κίνησης (και του πετρελαίου) που διέρχεται 
από τα Στενά του Ορμούζ.

Ταυτόχρονα, ξένοι αναλυτές επισημαίνουν 
ότι ο Ντόναλντ Τραμπ επιδιώκει την ειρήνη 
σχεδόν με κάθε κόστος, ενώ οι παραχωρή-

σεις του προς το Ιράν είναι τέτοιες, που το 
ιρανικό καθεστώς έχει πολλά να χάσει εάν 
η σύγκρουση συνεχιστεί. Κάτι που συνηγο-

ρεί κατά μιας αναζωπύρωσης του πολέμου 
ή μιας νέας διακοπής της ναυσιπλοΐας στα 
Στενά του Ορμούζ.

Σε κάθε περίπτωση, εξακολουθεί να υπάρχει 
αβεβαιότητα γύρω από μια σειρά κρίσιμων 
ζητημάτων, όπως το ακριβές καθεστώς δια-

χείρισης των Στενών, το ενδεχόμενο το Ιράν 
να επιβάλει στο μέλλον τέλη διέλευσης στα 
πλοία και οι λεπτομέρειες μιας μόνιμης συμ-

φωνίας για το πυρηνικό του πρόγραμμα.

Σε αυτό το κλίμα, και με τη Wall Street κλει-
στή λόγω αργίας, οι μεγάλοι χρηματιστηρι-
ακοί δείκτες της Ευρώπης κινήθηκαν επιφυ-

λακτικά, με οριακά κέρδη στη Φρανκφούρτη 
και απώλειες περί του 0,30% στο Λονδίνο και 
το Παρίσι.

Στη Λεωφόρο Αθηνών, η αναλογία ανοδικών/
καθοδικών μετοχών διαμορφώθηκε σε 1,6:1 
με 68 τίτλους σε θετικό έδαφος, έναντι 43 σε 
αρνητικό και 39 που έκλεισαν χωρίς μεταβο-

λή.

Ο δείκτης των τραπεζών σημείωσε οριακές 
απώλειες 0,17% στις 2.848,08 μονάδες. Στη 
σύνθεση του ΔΤΡ οι Τρ. Κύπρου και ΕΤΕ ενι-
σχύθηκαν 0,60% και 0,58% αντίστοιχα, ενώ 
με μικρότερα κέρδη ακολούθησε η Optima 
(+0,39%). Σε αρνητικό έδαφος η Eurobank 

υποχώρησε 1,21% στα 4,23 ευρώ, ενώ Alpha 
Bank και Τρ. Πειραιώς σημείωσαν απώλειες 
0,34% και 0,32%.

Στη σύνθεση του FTSE Large Cap η μετο-

χή της ElvalHalcor εκτινάχθηκε σε ποσοστό 
14,19% στα 5,20 ευρώ και η Viohalco σε πο-

σοστό 9,11% στα 20,95 ευρώ. Ακολούθη-

σαν οι μετοχές των Aktor (+3,45%), Lamda 
Development (+3,44%), Cenergy (+3,41%), 
ΕΥΔΑΠ (+2,67%) και Motor Oil (+1,33%).

Με κέρδη μικρότερα του 1% ολοκλήρωσαν 
οι τίτλοι των ΟΤΕ (+0,89%), ΔΑΑ (+0,47%), 
Aegean (+0,32%), ΔΕΗ (+0,17%) και Σαρά-

ντης (+0,13%).

Σε αρνητικό έδαφος οι μετοχές των Helleniq 
Energy και Τιτάν υποχώρησαν 2,10% και 
1,48% αντίστοιχα, και ακολούθησαν με απώ-

λειες που δεν ξεπέρασαν το 1% οι τίτλοι των 
Coca-Cola HBC (-0,76%), Jumbo (-0,70%), 
Allwyn (-0,65%), ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (-0,26%) και 
Metlen (-0,19%).
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Αντρέας Μαζαράκης: 

Ο «Εξαρχείων» που ένωνε όλους τους 
αντίπαλους κόσμους σε ένα τραπέζι 

Μια ζωή σαν μυθιστόρημαΜια ζωή σαν μυθιστόρημα
Μια ζωή σαν μυθιστόρημα έζησε ο δημοσιογράφος και ραδιοφωνικός παραγωγός 
που κυνηγήθηκε από τη Χούντα, γύρισε όλο τον κόσμο και δεν έφυγε ποτέ από την 

αγαπημένη του πλατεία.

Σ
ε όλη μου τη ζωή υπηρέτησα το 
μαζί, το εμείς...» και ποτέ το εγώ, 
θα συμπλήρωναν οι φίλοι του 
Αντρέα Μαζαράκη, μιας extra large 
προσωπικότητας που εύκολα την 

κατέτασσες στην κατηγορία «συλλέκτης 
εμπειριών» με όσα βίωσε στη μυθιστορημα-

τική ζωή του. Ο «Εξαρχείων», όπως τον ήξε-

ραν όλοι, έφυγε νωρίς γιατί δεν πρόλαβε να 
μοιραστεί όλα όσα έζησε στη θρυλική πλα-

τεία και τα βράδια που αργούσαν να ξημε-

ρώσουν, μέχρι τις χώρες της Ασίας και της 
Λατινικής Αμερικής, όπου βρέθηκε ως εισα-

γωγέας τροφίμων.
Ήταν αυτός που μπορούσε να πίνει ούζο με 
τον Θόδωρο Βαρδινογιάννη και αναρχικούς 
της πλατείας στην ίδια παρέα, ή να τρώει 
και να συζητάει για ώρες με τη Λούλα Ανα-

γνωστάκη. Κάποιοι θυμούνται ακόμη τις συ-

ναθροίσεις την ημέρα της ονομαστικής του 
εορτής, που ξεκινούσαν νωρίς στο «Διπλό» 
και σε άλλα μαγαζιά και κορυφώνονταν το 
βράδυ. Μια νύχτα, οι θαμώνες στο ρεμπετά-

δικο που τραγουδούσε ο Μπάμπης Τσέρτος 
παρακολουθούσαν την πιο ετερόκλητη ίσως 
συνάθροιση φίλων του Μαζαράκη, αφού επι-
χειρηματίες, εκδότες, αντιεξουσιαστές, ένας 
ταξιτζής, ένας ροκάς και υψηλόβαθμοι αξι-
ωματικοί της Αστυνομίας διασκέδασαν στο 
ίδιο τραπέζι. Όπως έλεγε φίλος του, μόνο ο 
Αντρέας – και όχι Ανδρέας – θα μπορούσε να 
μαζέψει όλους αυτούς τους τόσο διαφορετι-
κούς ανθρώπους στο ίδιο τραπέζι.

Τα Εξάρχεια, ο Κωνσταντάρας και η Χούντα
Εκείνο το βράδυ, λοιπόν, ο Δημήτρης Που-

λικάκος, ο Νώντας Σκυφτούλης – αντιεξου-

σιαστής μια ζωή – ο εκδότης της Ελευθε-

ροτυπίας Κίτσος Τεγόπουλος, ο Γιώργος 
Βαρδινογιάννης, αξιωματικοί της αστυνομί-
ας, δημοσιογράφοι φίλοι του και άλλοι συ-

νυπήρχαν αρμονικότατα για ένα βράδυ χάρη 
σε αυτόν τον πολυπράγμονα τύπο που γεν-

νήθηκε μέσα στις φλόγες του εμφυλίου στο 
Μεταξουργείο.
Μεγαλώνοντας, έμελε να ζήσει όχι μία αλλά 
τρεις ζωές, όπως έγραψε ο Δημήτρης Καρύ-

δας που τον γνώρισε όταν ήταν ακόμη νεα-

ρός δημοσιογράφος. Τελείωσε το 5ο Γυμνά-

σιο Εξαρχείων και ακολούθησαν σπουδές 
στην ΑΣΟΕΕ, τις οποίες τελείωσε το 1974, 
και η Νομική, από όπου πήρε πτυχίο το 1978. 
Παράλληλα, είχε χωθεί βαθιά στον αγώνα 
κατά της Χούντας μέσω του φοιτητικού κινή-

ματος, και αυτό είχε ως αποτέλεσμα να τον 
επιστρατεύσουν βίαια τον Φεβρουάριο του 
1973.
Την ίδια περίπου περίοδο – από το 1967 έως 

το 1970 – παρακολουθούσε μαθήματα υπο-

κριτικής στο Εθνικό Θέατρο και τελείωσε τη 
σχολή του Κώστα Μιχαηλίδη. Η γνωριμία του 
με τον Λάμπρο Κωνσταντάρα του έδωσε την 
ευκαιρία να αφήσει το καλλιτεχνικό του απο-

τύπωμα στην ταινία «Τι 30, τι 40, τι 50», ενώ 
μαζί με τον Λαμπρούκο έπαιξε και στο θέα-

τρο, στο έργο «Ευτυχώς τρελάθηκα».
Αυτοί που τον ήξεραν από τότε μάλλον ανα-

ρωτιόντουσαν πότε προλάβαινε να κοιμηθεί 
αυτό το ατίθασο όσο και ελεύθερο πνεύμα, 
που κατάφερνε να προλαβαίνει τα πάντα, 
ακόμη και να διαβάζει βιβλία. Ο Αντρέας Μα-

ζαράκης λάτρευε τους αρχαίους κλασικούς, 
στους οποίους είχε εντρυφήσει, όσο το είχε 
πράξει και με τους φρικιά ή τους ανάρχες, 
όπως αποκαλούσαν τους νεαρούς στην πλα-

τεία Εξαρχείων, με τους οποίους συζητούσε 

ώρες επί παντός επιστητού.
Μετά την πτώση της Χούντας, διετέλεσε πρό-

εδρος στην Επιτροπή Αποχουντοποίησης 
που αφορούσε τους καθηγητές του Πανεπι-
στημίου, του Πολυτεχνείου και των Οικονο-

μικών Σχολών. Επαγγελματικά, ασχολήθη-

κε επί χρόνια με τις εισαγωγές και εξαγωγές 
τροφίμων, μια ενασχόληση που του έδωσε 
την ευκαιρία να ταξιδέψει σε πάρα πολλές 
χώρες του κόσμου.

Από την Κούβα και τον Αστέρα στα ραδιοκύματα
Η χάρη του έφτασε από την Ευρώπη και τη 
Μέση Ανατολή μέχρι την Ασία και την Ινδία. 
Περπάτησε στην Τεχεράνη και είδε το ηλιο-

βασίλεμα στη Via Malecon, τη λεωφόρο της 
αμαρτίας στην Αβάνα. Εμπειρίες πολλές, 
εμποτισμένες με αρώματα διαφορετικών 
πολιτισμών, μουσικές, κουβέντες και βρά-

δια με την αύρα της Καραϊβικής να του μέ-

νουν αξέχαστα. Πάντα, όμως, τα Εξάρχεια 
τον περίμεναν να γυρίσει για να βρει την Κα-

τερίνα Γώγου, τον Νικόλα Άσιμο και όλους 
αυτούς τους διαφορετικούς ανθρώπους με 
τους οποίους λάτρευε να χάνεται σε πολύω-

ρες συζητήσεις.

Έπειτα, υπήρχε ο Αστέρας Εξαρχείων – ήταν 
πρόεδρος της ομάδας μπάσκετ, την οποία 
λάτρευε και ήταν πραγματικά παθιασμένος 
μαζί της, τόσο που όταν σε ένα ματς φοβή-

θηκε ότι οι διαιτητές ήταν «πιασμένοι», δή-

λωσε έφορο της ομάδας τον αντιεξουσιαστή 
και φίλο του Νώντα Σκυφτούλη. Σύμφωνα με 
τον Δημήτρη Καρύδα, «το ματς πήγε πρίμα, 
η διαιτησία ήταν πολύ καλή, διότι με τον Σκυ-

φτούλη να τους λέει καλησπέρα πριν από το 
παιχνίδι, το λύσαμε το πρόβλημα», είχε πει ο 
Μαζαράκης.
Αυτός που ενέσκηψε στα ραδιοκύματα με 
ψαγμένες εκπομπές στον ΣΚΑΪ το 1991 και 
τα τελευταία χρόνια της ζωής του στα «Πα-

ραπολιτικά 90.1», αυτός που έγραφε τον 
«Αποδυτηριάκια» του Σαββατοκύριακου 
στον «Φίλαθλο» με σεντόνια χιλιάδων λέξεων 
και θεματολογία που δεν είχε καμία σχέση με 
τα αθλητικά, αυτός που εξέδιδε το 15ήμερο 
περιοδικό «Αναρχία».
Πάλεψε πολύ με τον καρκίνο ο «Εξαρχεί-
ων», όπως τον έλεγαν, αυτός ο τύπος που 
κηδεύεται σήμερα, έχοντας διακτινιστεί σε 
μια άλλη διάσταση, ο οποίος όταν του επισή-

μαναν ότι έχει διαβάσει πάρα πολύ, απάντη-

σε: «Ναι, έχω διαβάσει πολύ, αλλά δυστυχώς 
δεν βρήκα το χρόνο να μελετήσω ίσως επει-
δή για να μπεις μέσα από το χαρτί πολλές 
φορές δεν σου φτάνει ούτε μία, ούτε δύο, 
ούτε τρεις ζωές».
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Σ
ε μια πρώτη αποτίμηση της συμ-

φωνίας, φαίνεται ότι οι δύο χώ-

ρες δεν είχαν πια διάθεση, πιθα-

νόν ούτε κίνητρο, για συνέχιση 
του πολέμου και έτσι η επίτευ-

ξη μιας συμφωνίας ήταν σχεδόν υποχρε-

ωτική, αναγκάζοντας και τις δύο πλευ-

ρές σε ορισμένες υποχωρήσεις. Όμως η 
επιθυμία του Ντ. Τραμπ να τελειώνει με 
έναν πόλεμο που ξεκίνησε αλλά δεν περί-
μενε ότι θα εξελιχθεί έτσι, κινδυνεύοντας 
να εμπλέξει τις ΗΠΑ σε μια μακρά παγω-

μένη σύγκρουση και πόλεμο φθοράς, και 
συγχρόνως η προσπάθειά του να εμφανί-
σει μια «μεγαλειώδη νίκη», οδήγησαν την 
Ουάσιγκτον σε σημαντικές παραχωρήσεις 
προς το Ιράν.

Η συμφωνία αυτή, που είναι εκ των πραγ-

μάτων εύθραυστη, θα δοκιμαστεί τόσο 
από το ίδιο το Ισραήλ όσο και από το Ιράν, 
το οποίο θα επιχειρήσει να ερεθίσει ακό-

μη περισσότερο τον Μ. Νετανιάχου και 
να προκαλέσει την αντίδρασή του στο μέ-

τωπο του Λιβάνου, ώστε να υπονομεύσει 
περαιτέρω και να δημιουργήσει σοβαρό 
ρήγμα μεταξύ ΗΠΑ-Ισραήλ. Η Τεχεράνη 
απέδειξε ότι όχι μόνο σε περίοδο κυρώσε-

ων και οικονομικού αποκλεισμού, αλλά και 
σε περιόδους θερμής έντασης και ασφυ-

κτικής πολεμικής πίεσης, έχει μεγάλη αν-

θεκτικότητα, και αυτό της προσέφερε το 
πλεονέκτημα στη διαπραγμάτευση της 
συμφωνίας.

Παρά το γεγονός ότι ο πρόεδρος Τραμπ 
χαρακτήρισε «ηλίθιους ή ζηλόφθονες» 
όλους όσους επικρίνουν τη συμφωνία, εί-
ναι προφανές ότι το Ιράν αποσπά σημα-

ντικά κέρδη από μια πολεμική περιπέτεια 
η οποία ξεκίνησε με στόχο να το συντρί-
ψει οικονομικά, κοινωνικά και στρατιωτι-
κά. Φυσικά, δεν υπήρχαν πλέον εναλλακτι-
κές επιλογές. Αφού το βασικό σενάριο της 
αμερικανοϊσραηλινής επίθεσης, για σύ-

ντομη ανατροπή του καθεστώτος και συν-

θηκολόγησή του, κατέρρευσε παταγω-

δώς, η ιρανική ανθεκτικότητα ήταν σαφές 
ότι θα οδηγούσε σε μια τέτοια συμφωνία. 
Η εναλλακτική θα ήταν ένας ολοκληρω-

τικός πόλεμος με χερσαίες επιχειρήσεις 
σε μια αχανή χώρα 90 εκατομμυρίων κα-

τοίκων, που προδιέγραφε μια οδυνηρή 
εμπλοκή των ΗΠΑ και μάλιστα υπό την 
ηγεσία ενός προέδρου που και ο ίδιος και 
η εκλογική βάση του είναι οι σημαιοφόροι 
του απομονωτισμού.
Το καθεστώς στο Ιράν ισχυροποιείται από 
τη συμφωνία, και διεθνώς και εσωτερι-
κώς. Οι αντιπολιτευόμενες δυνάμεις εί-
δαν να καταρρέει το όραμα της εξέγερ-

σης με την αμερικανική βοήθεια, ώστε να 

αποδυναμωθεί το καθεστώς και να ανα-

τραπεί. Το Ιράν πλέον, με βάση τις προ-

βλέψεις της συμφωνίας, νομιμοποιείται δι-
εθνώς, καθίσταται επίσημος συνομιλητής 
των ΗΠΑ και ενισχύει ακόμη περισσότερο 
τον περιφερειακό ρόλο του. Οι προβλέ-

ψεις για άρση των κυρώσεων, ξεπάγω-

μα των παγωμένων περιουσιακών στοιχεί-
ων και μια τεράστια οικονομική συμβολή 
στην ανοικοδόμησή του, θα προσφέρουν 
πλέον τις δυνατότητες στο Ιράν να ανα-

δειχθεί ως ακόμη πιο ισχυρός περιφερει-

ακός παίκτης.
Έχοντας κατορθώσει να προστατεύσει τε-

λικά τους «πληρεξουσίους» στον Λίβανο 
και στην Υεμένη και να βγάλει εκτός κά-

δρου το βαλλιστικό πρόγραμμά του, το 
Ιράν διατηρεί και τις στρατιωτικές δυνα-

τότητές του, τις οποίες δοκίμασαν οι γει-
τονικές χώρες στη διάρκεια του πολέμου, 
αλλά και τους μοχλούς άσκησης επιρρο-

ής. Σε ό,τι αφορά το πυρηνικό πρόγραμ-

μα, οι Ιρανοί έχουν δείξει στη διάρκεια 
των τελευταίων 13 ετών μια ικανότητα να 
ξεφεύγουν από κυρώσεις και περιοριστι-
κές συμφωνίες (όπως εκείνη του 2015) 
και θα είναι κρίσιμο το πώς θα καταλήξει, 
μετά τις 60 ημέρες, η διαπραγμάτευση, 
ώστε πέραν των «δεσμεύσεων» να υπάρ-

ξει ρητή και επί του πεδίου επιβολή απα-

γόρευσης κάθε δυνατότητας ανάπτυξης 
πυρηνικών όπλων. Και τέλος, το Ιράν κα-

τόρθωσε μετά τον πόλεμο να διαπραγ-

ματεύεται πλέον την καταβολή τελών για 
υπηρεσίες στα διερχόμενα από τα Στε-

νά του Ορμούζ πλοία, κάτι που ανατρέπει 
φυσικά το status quo και δημιουργεί αρ-

νητικά δεδομένα για όλες τις κρίσιμες δι-
όδους της παγκόσμιας ναυσιπλοΐας.

Την τοποθέτησή τους, με νέους ρόλους στο σκηνικό που διαμορφώνεται εν μέσω των 
διαδικασιών για την υπογραφή της προκαταρκτικής συμφωνίας ΗΠΑ-Ιράν, αναζητούν οι 
περιφερειακοί «παίκτες» και οι χώρες της περιοχής, καθώς δημιουργούνται πλέον νέα 

δεδομένα για τις συμμαχίες και τις ισορροπίες.

Πώς αναδιαμορφώνει τον γεωπολιτικό Πώς αναδιαμορφώνει τον γεωπολιτικό 
χάρτη στη Μέση Ανατολήχάρτη στη Μέση Ανατολή
Οι νέοι ρόλοι και οι ισορροπίες

“Το Ισραήλ κινδυνεύει 
να βρεθεί τώρα στη θέση 
απομόνωσης στην οποία 
βρισκόταν το Ιράν πριν 
από λίγες εβδομάδες.

Συνέχεια στους ATTICATIMES



Έ
τσι, επισημαίνει η ΔΑΣ ΟΤΑ, «προ-

βλέπονται παλιά και νέα τέλη στο 
όνομα της υποχρηματοδότησης 
που υπάρχει, υπολογίζοντας ότι 
κάτω από την πίεση της “καθημερι-

νότητας” τα λαϊκά νοικοκυριά θα ανεχτούν τα το-

πικά χαράτσια. Να ξαναπληρώσουν δηλαδή, με 
την προσδοκία ότι αυτή τη φορά τα λεφτά τους θα 
πιάσουν τόπο.

Ταυτόχρονα, επιδιώκεται η διευκόλυνση στην 
εφαρμογή της αντιλαϊκής πολιτικής μέσω της με-

τατροπής νομικών προσώπων σε αναπτυξιακούς 
οργανισμούς, δηλαδή σε Ανώνυμες Εταιρείες. Εί-
ναι χαρακτηριστική η πρόβλεψη ότι δεν θα είναι 
δυνατή πλέον η σύσταση νέου νομικού προσώπου 
δημοσίου δικαίου τοπικής αυτοδιοίκησης και από 
τις 1.1.2027 καταργούνται όλα τα ΝΠΙΔ και οι αρ-

μοδιότητές τους μαζί με το προσωπικό θα πηγαί-
νουν στις δημοτικές Ανώνυμες Εταιρείες. Εταιρεί-
ες με Διοικητικά Συμβούλια που θα διαχειρίζονται 
αναπτυξιακά, επενδυτικά και ειδικά προγράμμα-

τα, μακριά όχι μόνο από τις ανάγκες του κόσμου, 
αλλά και από τα μάτια του».
«Σε αυτό το αντιδραστικό νομοσχέδιο, με τη σαφή 
κατεύθυνση στην εμπορευματοποίηση/ιδιωτικο-

ποίηση δημοτικών δομών – υπηρεσιών και περι-
ουσίας», συνεχίζει η ΔΑΣ ΟΤΑ, «η κυβέρνηση ανα-

γκάζεται σε ελιγμό και καθιερώνει Ηλεκτρονικό 
Μητρώο – Επετηρίδα στην προοπτική μονιμοποίη-

σης ενός μεγάλου τμήματος των χιλιάδων εργαζο-

μένων στους δημοτικούς παιδικούς σταθμούς που 
δούλευαν μέσω προγράμματος ΕΣΠΑ για πολλά 
χρόνια και θα απολύονταν με τη λήξη του τον Αύ-

γουστο του 2027. Ανοίγει εξαίρεση στον ν. Βορίδη 
για τους υπηρετούντες συγκεκριμένων υπηρεσιών 
και με 2ετή προϋπηρεσία, που σήμερα βρίσκονται 
σε καθεστώς ομηρίας και ανασφάλειας και θα συ-

νεχίζουν να ζητούν το αυτονόητο ματώνοντας οι-
κονομικά μέσα από δικαστικές προσφυγές».
Η αναδίπλωση αυτή, υπογραμμίζει η ΔΑΣ ΟΤΑ, 
«οφείλεται στην πίεση του αγώνα των εργαζομέ-

νων και τη μεγαλειώδη απεργιακή κινητοποίηση 
στις 24 Απρίλη, με την οποία έδωσαν αποστομω-

τική απάντηση στο απαράδεκτο προσχέδιο νόμου 
που είχε δοθεί στην ΚΕΔΕ, αλλά και σε όλους αυ-

τούς που θεωρούν τις απεργίες αναχρονιστικές 
και ατελέσφορους τους αγώνες. Την κατάκτηση 
αυτή δεν μπορεί κανένας να την καπηλευτεί. Είναι 
όλων των εργαζομένων και ιδιαίτερα αυτών που 

εδώ και χρόνια μέσα από το οργανωμένο κίνημα, 
παλεύουν για μόνιμη και σταθερή εργασία με δι-
καιώματα για όλους».
«Ο αγώνας ούτε τελειώνει εδώ, ούτε αναστέλλεται 
όσο υπάρχουν ελαστικές σχέσεις εργασίας, όσο 
υπάρχουν συμβασιούχοι στους Δήμους, όσο η μι-
σθοδοσία μας αντιμετωπίζεται ως κόστος και δι-
καιολογεί την τοπική φορολογία», προσδιορίζει η 
ΔΑΣ ΟΤΑ, γιατί, όπως σημειώνει, «παρά τις θετικές 
αλλαγές που αποσπάσαμε, ο απαράδεκτος νόμος 

Βορίδη δεν καταργείται, αντιθέτως γίνεται νόμος 
Λιβάνιου».
Σε κάθε περίπτωση, προσθέτει, «το εργασιακό 
μέλλον των νέων συναδέλφων θα είναι πολύ πιο 
βάρβαρο. Οι περικοπές προσωπικού από τη σκό-

πιμη οικονομική ασφυξία των δήμων θα συνεχίζει 
να γίνεται πρόσχημα για να “ταΐζονται” μεγαλοερ-

γολάβοι και επιχειρήσεις».

«Δεν είναι τυχαίο ότι στο προσχέδιο που απέτρε-

ψαν με τον αγώνα τους οι εργαζόμενοι, η στελέ-

χωση των Παιδικών Σταθμών ήταν αδιάρρηκτα 
συνδεδεμένη με τα κουπόνια (voucher) και την 
επιχειρηματική δραστηριότητα (ιδιώτες)», ανα-

φέρει η ΔΑΣ ΟΤΑ, που καταλήγοντας αναδεικνύ-

ει ότι: «Το αίτημα για μόνιμη και σταθερή εργα-

σία με δικαιώματα για όλους παραμένει ανοιχτό 
και επίκαιρο όσο υπάρχουν εργασιακές σχέσεις 
ομηρίας. Γι’ αυτό καλούμε τους εργαζόμενους και 
τα σωματεία του κλάδου να μην εφησυχάζουν και 
να μην επαναπαύονται, ούτε “μεσσίες” υπουργοί 
υπάρχουν, αλλά ούτε και “σωτήριες” κυβερνητι-
κές εναλλαγές θα έρθουν για να μας “σώσουν”. 
Τον δρόμο που άνοιξε ο αγώνας μας, τον διευρύ-

νουμε με περισσότερη αποφασιστικότητα και μαζι-
κότητα, τον μεγαλώνουμε, μέχρι τη μονιμοποίηση 
όλων των εργαζομένων χωρίς όρους και προϋπο-

θέσεις, για ζωή και εργασία με αξιοπρέπεια».
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ΔΑΣ ΟΤΑ: 

Ο ΝΈΟΣ ΚΏΔΙΚΑΣ ΤΏΝ ΔΉΜΏΝ ΈΠΙΤΑΧΎΝΈΙ ΤΉ 
ΜΈΤΑΤΡΟΠΉ ΤΟΎΣ ΣΈ ΦΟΡΟΈΙΣΠΡΑΚΤΙΚΟΎΣ 

ΜΉΧΑΝΙΣΜΟΎΣ – ΑΝΤΙΔΡΑΣΈΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΈΡΓΑΣΙΑΚΑ ΚΑΙ 
ΤΉ ΜΈΤΑΤΡΟΠΉ ΝΠΔΔ ΣΈ ΑΈ

«Με το νομοσχέδιο που έφερε η κυβέρνηση στη Βουλή για τον Νέο Κώδικα των ΟΤΑ 
επιταχύνεται η λειτουργία δήμων και περιφερειών ως φοροεισπρακτικοί μηχανισμοί και 
πεδία επιχειρηματικής δραστηριότητας πάνω στα διαλυμένα εργασιακά δικαιώματα», 

τονίζει η ΔΑΣ ΟΤΑ, σημειώνοντας ότι στόχος τους είναι «η εξυπηρέτηση των σχεδιασμών 
των επιχειρηματικών ομίλων σε συνθήκες επιτάχυνσης των διεθνών ανταγωνισμών και 

των μεγάλων απαιτήσεων που προκύπτουν από την πολεμική εμπλοκή της χώρας».

“
«Δεν είναι τυχαίο ότι στο 
προσχέδιο που απέτρεψαν 
με τον αγώνα τους οι 
εργαζόμενοι, η στελέχωση 
των Παιδικών Σταθμών ήταν 
αδιάρρηκτα συνδεδεμένη με 
τα κουπόνια (voucher) και την 
επιχειρηματική δραστηριότητα 
(ιδιώτες)», αναφέρει η ΔΑΣ 
ΟΤΑ, 
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ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΣΤΉΝ ΑΘΉΝΑ 2026: 

ΠΟΛΎΠΟΙΚΙΛΈΣ ΈΚΔΉΛΏΣΈΙΣ ΜΈ ΈΛΈΎΘΈΡΉ ΈΙΣΟΔΟ
Ξεκινά το «Καλοκαίρι στην Αθήνα 2026», ένα φεστιβάλ διάρκειας 31 ημερών με πλήθος 

πολιτιστικών εκδηλώσεων και ελεύθερη είσοδο.

Η 
Αθήνα μετατρέπεται για έναν ολό-

κληρο μήνα σε μια μεγάλη ανοιχτή 
σκηνή πολιτισμού. Από τις 20 Ιουνίου 
έως τις 20 Ιουλίου, το φεστιβάλ «Κα-

λοκαίρι στην Αθήνα 2026» του Δήμου 
Αθηναίων έρχεται με πληθώρα δωρεάν εκδηλώ-

σεων σε πάρκα, δρόμους και πλατείες, σε πολ-

λές γειτονιές της πόλης, και στις επτά Δημοτι-
κές Κοινότητες. Το πρόγραμμα έχει επιμεληθεί 
ο Οργανισμός Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νε-

ολαίας του Δήμου Αθηναίων (ΟΠΑΝΔΑ), και δί-
νει την ευκαιρία σε κατοίκους και επισκέπτες, να 
ζήσουν το καλοκαίρι μέσα από μουσική, θέατρο, 
χορό, stand-up comedy, performances και δρά-

σεις για παιδιά.
Η Πρόεδρος του ΟΠΑΝΔΑ, Ρωξάνη Μπέη, σημεί-
ωσε: «Το Φεστιβάλ “Καλοκαίρι στην Αθήνα” δεν 
είναι απλώς ένα φεστιβάλ. Είναι η ίδια η πόλη 
που εκφράζεται. Είναι μια ανοιχτή πρόσκληση 
προς όλες τις Αθηναίες και τους Αθηναίους να 
ξανασυναντηθούν σε κάθε πλατεία, σε κάθε πάρ-

κο, σε κάθε γειτονιά. Με περισσότερες από εξή-

ντα εκδηλώσεις σε όλη την πόλη, από συναυλίες, 
παραστάσεις και συμμετοχικά δρώμενα, μέχρι 
αφηγήσεις και stand-up comedy, το πρόγραμμα 
αναδεικνύει τη δύναμη του πολιτισμού να ενώνει, 
να εμπνέει και να μεταμορφώνει την καθημερινό-

τητα».
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Βουλή: 

ΠΈΡΑΣΈ ΑΠΟ ΤΉΝ ΈΠΙΤΡΟΠΉ 
Ο ΝΈΟΣ ΚΏΔΙΚΑΣ ΤΟΠΙΚΉΣ ΑΎΤΟΔΙΟΙΚΉΣΉΣ
ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ Η ΨΗΦΙΣΗ ΤΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ
Με τις θετικές ψήφους της Νέας Δημοκρατίας «πέρασε» από την αρμόδια επιτροπή της 
Βουλής ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο οποίος μεταξύ άλλων προβλέπει την 
κατάργηση της «δεύτερης Κυριακής». Την ίδια ώρα, το ΠΑΣΟΚ, η Ελληνική Λύση αλλά και 
η Νίκη επιφυλάχθηκαν προκειμένου να τοποθετηθούν στην Ολομέλεια, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ, το 

ΚΚΕ και η Πλεύση Ελευθερίας τάχθηκαν κατά.

Σ
ημειώνεται ότι η αντιπο-

λίτευση εκφράζει αντιρ-

ρήσεις ως προς την κα-

τάργηση του δεύτερου 
γύρου των αυτοδιοικη-

τικών εκλογών, με την πρόβλεψη 
για εκλογή από τον πρώτο γύρο 
και την καθιέρωση της λεγόμε-

νης εναλλακτικής ψήφου. Από την 
πλευρά του, ο υπουργός Εσωτε-

ρικών Θεόδωρος Λιβάνιος επέ-

μεινε πως το νέο εκλογικό σύστη-

μα θα προωθήσει τις συνεργασίες 
αλλά και τον ουσιαστικό προεκλο-

γικό διάλογο, ενώ τόνισε πως θα 
βοηθήσει και στη μείωση της απο-

χής, καθώς «θα δώσει εγγύηση 
αύξησης της συμμετοχής». Το νο-

μοσχέδιο θα εισαχθεί στην Ολο-

μέλεια της Βουλής προς ψήφιση 
την ερχόμενη Πέμπτη 25 Ιουνίου.



Σ
ύμφωνα με την πρώτη συγκριτική έκ-

θεση της Ένωσης Ευρωπαϊκών Ρυθμι-
στικών Αρχών Ύδατος (WAREG), στη 
συγγραφή της οποίας η Ρυθμιστική 
Αρχή Αποβλήτων Ενέργειας και Υδά-

των (ΡΑΑΕΥ) είχε κεντρικό ρόλο, η Ελλάδα εξα-

κολουθεί να βρίσκεται μεταξύ των χωρών με 
υψηλά ποσοστά απωλειών νερού στα δίκτυα 
ύδρευσης. Συγκεκριμένα κατατάσσεται στην εν-

διάμεση αλλά ιδιαίτερα προβληματική κατηγο-

ρία του 30% - 40%, μαζί με την Ιρλανδία και την 
Πορτογαλία. Το ποσοστό του μη τιμολογούμε-

νου νερού (Non-Revenue Water - NRW) στην Ευ-

ρώπη εκτιμάται σε περίπου 10% έως και πάνω 
από 50%, ενώ στην κορυφή των επιδόσεων βρί-
σκονται το Βέλγιο, η Τσεχία, η Εσθονία και η Λε-

τονία, όπου οι απώλειες περιορίζονται μεταξύ 
10% και 20%.

Όπως προκύπτει από την έκθεση, στην Ελλάδα 
σχεδόν τέσσερα στα δέκα κυβικά μέτρα νερού 
που εισέρχονται στα δίκτυα ύδρευσης δεν κατα-

λήγουν ποτέ να τιμολογηθούν, καθώς χάνονται 
είτε από πραγματικές διαρροές είτε από τεχνι-
κές και λειτουργικές απώλειες του συστήματος. 
«Η Ελλάδα είναι μεταξύ των 12 χωρών που αντι-
μετωπίζουν σοβαρά θέματα απώλειας πόσιμου 
νερού λόγω των παλαιωμένων υποδομών ύδρευ-

σης, για τις οποίες στη χώρα μας τόσο οι πάρο-

χοι όσο και οι αρμόδιοι φορείς (μεταξύ αυτών 
και η ΡΑΑΕΥ) καταβάλλουν προσπάθειες εκσυγ-

χρονισμού και αναβάθμισής τους», διαπιστώνει 
η Αρχή σε ανακοίνωσή της.

Η πλειονότητα των Ρυθμιστικών Αρχών θεω-

ρεί ότι το υφιστάμενο ευρωπαϊκό πλαίσιο εί-
ναι επαρκές για να ενθαρρύνει δράσεις περιο-

ρισμού των απωλειών. Ωστόσο δεν παύουν να 
υπάρχουν μεγάλες προκλήσεις με σημαντικό-

τερες: τη γήρανση των δικτύων ύδρευσης, την 
έλλειψη χρηματοδότησης, την περιορισμένη δι-
αθεσιμότητα δεδομένων, τις ελλείψεις εξειδι-
κευμένου προσωπικού και τη χαμηλή πολιτική 
προτεραιοποίηση του ζητήματος.

Η ανάσα από τις βροχές στην Αθήνα 
απομακρύνει τον Εύρυτο
Πάντως, την ίδια στιγμή που η χώρα μας εξα-

κολουθεί να καταγράφει υψηλά ποσοστά απω-

λειών νερού στα δίκτυα ύδρευσης, με την κα-

τάσταση να είναι εξαιρετικά πιεστική στα νησιά 
μεσούσης της τουριστικής περιόδου, η Αθήνα 
φαίνεται πως έχει πάρει μια ανάσα. Οι βροχές 
της τελευταίας υδρολογικής περιόδου έχουν 
ενισχύσει αισθητά τα διαθέσιμα αποθέματα της 
ΕΥΔΑΠ. Σύμφωνα με τα στοιχεία της εταιρεί-
ας, στις 19 Ιουνίου 2026 τα συνολικά αποθέμα-

τα στους ταμιευτήρες της ανέρχονταν σε 743,68 
εκατ. κυβικά μέτρα, έναντι 583,23 εκατ. κυβικών 

μέτρων την αντίστοιχη ημέρα του 2025, κατα-

γράφοντας αύξηση άνω των 160 εκατ. κυβικών 
μέτρων μέσα σε έναν χρόνο.

Το γεγονός αυτό δικαιολογεί πιθανότατα και 
το ότι το μεγάλο σχέδιο του Εύρυτου, που στό-

χο είχε να μην διψάσει το λεκανοπέδιο και είχε 
ανακοινωθεί από τον πρωθυπουργό, Κυριάκο 
Μητσοτάκη, έχει προσώρας παγώσει. Η μπάλα 
είναι πλέον στο γήπεδο του αρμόδιου υπουρ-

γείου Περιβάλλοντος, με την ΕΥΔΑΠ να έχει 
ολοκληρώσει την προκαταρκτική μελέτη και να 
αναμένει το πράσινο φως από την κυβέρνηση. 
Κάτι τέτοιο ωστόσο δεν θα πρέπει να αναμένε-

ται άμεσα. Οι αρκετές βροχοπτώσεις του προη-

γούμενου διαστήματος, ιδιαίτερα από τον Μάρ-

τιο και μετά, φαίνεται πως αφαίρεσαν σε πρώτη 
φάση την ένδειξη του κατεπείγοντος από το 
έργο. Ταυτόχρονα, η άτυπη προεκλογική περίο-

δος που έχει ξεκινήσει εκτιμάται ότι θα μπλοκά-

ρει τις γρήγορες αποφάσεις για έναρξη των δια-

δικασιών ενός τόσο ακριβού έργου.

Υπενθυμίζεται ότι ο Εύρυτος, που αφορά τη με-

ρική εκτροπή υδάτων από τους ποταμούς Κρι-
κελιώτη και Καρπενησιώτη προς τον Εύηνο, με 
βασικό πλεονέκτημα ότι η μεταφορά του νερού 
μπορεί να γίνεται με φυσική ροή και χωρίς ενερ-

γειακό κόστος άντλησης, είχε αρχικώς κοστο-

λογηθεί στα 550 εκατ. ευρώ. Ωστόσο πρόσφα-

τες αναφορές της διοίκησης της ΕΥΔΑΠ είχαν 
ανεβάσει περαιτέρω το κόστος της παρέμβασης 
που προσεγγίζει πλέον τα 750 εκατ. ευρώ.

Σε κάθε περίπτωση, η εταιρεία ύδρευσης της 
πρωτεύουσας, που έχει επανειλημμένα μιλήσει 
για την αναγκαιότητα του έργου, δεν κάνει πόντο 
πίσω ως προς την κρισιμότητά του για την υδρο-

λογική θωράκιση του λεκανοπεδίου μακροπρό-

θεσμα. Ταυτόχρονα όμως διατηρεί στην κορυφή 
της ατζέντας της και το έργο της εγκατάστασης 
έξυπνων υδρομετρητών προκειμένου να μειω-

θούν διαρροές και απώλειες. Στο πλαίσιο αυτό, 
ύστερα από αλλεπάλληλες καθυστερήσεις, ανα-

μένεται εντός του έτους να προκηρυχθεί ο δι-
αγωνισμός για την προμήθεια και εγκατάσταση 
2,1 εκατομμυρίων ψηφιακών υδρόμετρων. Πρό-

κειται για έργο προϋπολογισμού περίπου 300 

εκατ. ευρώ, το οποίο θα οδηγήσει σε σταδιακή 
αντικατάσταση του συνόλου των υφιστάμενων 
μετρητών σε βάθος δεκαετίας. Η ΕΥΔΑΠ αναζη-

τεί εταιρείες που διαθέτουν την τεχνολογική δυ-

νατότητα να υποστηρίξουν ένα τόσο εκτεταμέ-

νο σύστημα τηλεμέτρησης, μέσω του οποίου θα 
καθίσταται εφικτός ο άμεσος εντοπισμός ασυ-

νήθιστων καταναλώσεων, πιθανών διαρροών και 
λειτουργικών προβλημάτων του δικτύου, ώστε 
να ελαχιστοποιηθεί ο χρόνος αποκατάστασης 
των προβλημάτων.

Πενταετές σχέδιο για διαχείριση νερού και 
κινδύνων
Μπορεί, πάντως, ο εφιάλτης της λειψυδρίας να 
απομακρύνθηκε επί του παρόντος από την Αττι-
κή, αλλά η ΕΥΔΑΠ προετοιμάζεται για κάθε σε-

νάριο. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με σύμβαση 
που υπέγραψε με τον Ειδικό Λογαριασμό Κον-

δυλίων Έρευνας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυ-

τεχνείου, τίθεται σε εφαρμογή πενταετές πρό-

γραμμα διαχείρισης των υδατικών πόρων που 
τροφοδοτούν την Αθήνα, συνολικού προϋπολο-

γισμού 198.400 ευρώ με ΦΠΑ.
Το αντικείμενο του έργου αφορά τη σύνταξη και 
διαρκή επικαιροποίηση του «Διαχειριστικού Σχε-

δίου Υδατικών Πόρων για την ύδρευση της Αθή-

νας», όπως προβλέπεται από τις υποχρεώσεις 
της ΕΥΔΑΠ στο πλαίσιο της λειτουργίας του 
Εξωτερικού Υδροδοτικού Συστήματος. Όπως 
επισημαίνεται στη σύμβαση, το Διαχειριστικό 
Σχέδιο θα εκπονείται τόσο για την αντιμετώπι-
ση γεγονότων κανονικής και έκτακτης λειτουρ-

γίας όσο και γεγονότων ακραίων υδρολογικών 
φαινομένων.

Γίνεται μάλιστα σαφής αναφορά στην ανάγκη 
ανάπτυξης νέων εργαλείων και μεθοδολογιών 
για την αντιμετώπιση περιόδων ανομβρίας, φαι-
νομένων λειψυδρίας, αλλά και ενδεχόμενης «μα-

κροπρόθεσμης εμμονικής ξηρασίας», τα οποία 
«θα στηρίζονται στην εφαρμογή καινοτόμων με-

θόδων ποσοτικοποίησης, προσομοίωσης και δι-
αχείρισης της υδρολογικής αβεβαιότητας».
Το έργο προβλέπει επίσης την ανάπτυξη εφαρ-

μογής διαχείρισης, ελέγχου και ανάλυσης των 
δεδομένων εποπτείας και διαχείρισης του ΕΥΣ, 
με συνεχή καταγραφή και αξιολόγηση των δε-

δομένων εποπτείας και λειτουργίας, όπως απο-

τυπώνονται σε χάρτες γεωπληροφορικών συ-

στημάτων (στάθμες δεξαμενών Μονάδων 
Επεξεργασίας Νερού και ταμιευτήρων, κ.λπ.). 
Με τον τρόπο αυτό θα επικαιροποιούνται διαρ-

κώς οι εισροές και εκροές νερού, οι απώλειες, 
τα αποθέματα, οι καταναλώσεις, καθώς και οι 
δείκτες απόδοσης του συστήματος. Παράλλη-

λα, στο πλαίσιο του έργου θα εκπονηθούν σχέ-

δια και για περιπτώσεις νέων αναγκών υδροδό-

τησης.

ΛΈΙΨΎΔΡΙΑ: 
ΤΈΡΑΣΤΙΈΣ ΠΟΣΟΤΉΤΈΣ ΝΈΡΟΎ

 ΧΑΝΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΔΙΑΡΡΟΈΣ 

Η ανάσα για την Αττική
Την ώρα που το ένα μετά το άλλο τα ελληνικά νησιά κηρύσσονται σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης λόγω λειψυδρίας, με τις τελευταίες αποφάσεις του υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας να αφορούν την Αλόννησο, την Τήνο, το Μεγανήσι, την 
Κάρπαθο, την Αστυπάλαια και τη Λέρο, τεράστιες ποσότητες υδάτων εξακολουθούν να 

χάνονται από διαρροές πριν καν φτάσουν στις βρύσες των καταναλωτών.
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από τη Μαριάννα Γεωργαντή

Σ
την εκδήλωση συμμετείχε η υπουργός Πολι-
τισμού, Λίνα Μενδώνη, με τον περιφερειάρ-

χη να επισημαίνει την αναπτυξιακή διάσταση 
της αξιοποίησης του πολιτιστικού αποθέμα-

τος της Αττικής μέσα από πόρους του ΕΣΠΑ 
και την αγαστή συνεργασία του με την υπουργό, λέ-

γοντας ότι «πίσω από τους αριθμούς υπάρχει πάντα 
η ψυχή».

Στις εργασίες της Επιτροπής έκαναν παρεμβάσεις τα 
στελέχη του Τμήματος «Ελλάδα Κύπρος» της Ευρω-

παϊκής Επιτροπής, Παναγιώτης Πανταζάτος από τη 
Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Πολιτικής και Κριστι-
άνα Κοστινέσκου από τη Γενική Διεύθυνση Απασχόλη-

σης.
Στο πάνελ της εκδήλωσης συμμετείχαν, επίσης, η γγ 
Δημοσίων Επενδύσεων, Κατερίνα Οικονόμου, και ο γε-

νικός διευθυντής της Εθνικής Αρχής Συντονισμού της 
Γενικής Γραμματείας ΕΣΠΑ, Χρήστος Κύρκογλου, οι 
οποίοι αναφέρθηκαν εκτενώς στην άριστη συνεργασία 
με την Περιφέρεια και τον περιφερειάρχη, ενώ εξήραν 
την επιτυχή απορρόφηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων.
«Το ΕΣΠΑ δεν είναι ένας ψυχρός πίνακας αριθμών, 
αλλά εργαλείο αναγέννησης. Είναι δημόσια περιουσία 
που επιστρέφει στους πολίτες», σημείωσε στην τοπο-

θέτησή του ο κ. Χαρδαλιάς, τονίζοντας ότι η στρατη-

γική της Περιφέρειας Αττικής εστιάζει στη μετατροπή 
των διαθέσιμων πόρων σε απτά και μετρήσιμα αποτε-

λέσματα για τις τοπικές κοινωνίες, μέσα από έργα που 
βελτιώνουν την καθημερινότητα, ενισχύουν την επιχει-
ρηματικότητα και ενδυναμώνουν την κοινωνική συνο-

χή. Παρατήρησε ότι τα τελευταία δυόμισι χρόνια έχει 
καταγραφεί εντυπωσιακή πρόοδος στην υλοποίηση 
του προγράμματος. Ειδικότερα, στο τέλος του 2023 
οι αποφάσεις ένταξης ανέρχονταν στο 18,24%, οι νο-

μικές δεσμεύσεις στο 10,82% και η απορρόφηση στο 
5,28%. Σήμερα, τα αντίστοιχα ποσοστά έχουν διαμορ-

φωθεί σε 88,47%, 67,80% και 38,25%, με την Αττική 
να καταλαμβάνει, πλέον, την πρώτη θέση πανελλαδικά 
στην απορρόφηση πόρων. «Αυτό δεν έγινε μόνο του. 
Είναι αποτέλεσμα σχεδίου, καθημερινής δουλειάς, συ-

νεργασίας και μιας ξεκάθαρης πολιτικής επιλογής: Να 
μη χαθεί ούτε ένα ευρώ. Να μη μείνει καμία ευκαιρία 
αναξιοποίητη», επεσήμανε.
Ο περιφερειάρχης στάθηκε, επίσης, στην αναθεώρη-

ση του Προγράμματος «Αττική» 2021-2027, η οποία 
εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Φεβρου-

άριο του 2026 και προέβλεψε την ανακατανομή του 
10% των διαθέσιμων πόρων προς νέες προτεραιότη-

τες που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες προκλήσεις. 
Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται δράσεις για την προ-

σιτή στέγαση, τη διαχείριση των υδάτων, τις υποδο-

μές ασφάλειας, την ενίσχυση κρίσιμων τεχνολογιών 
και της ανταγωνιστικότητας. «Η Αττική δεν μπορεί να 
σχεδιάζει με όρους του χθες. Οφείλει να σχεδιάζει με 
το βλέμμα στραμμένο στο αύριο», υπογράμμισε.

Σε αυτό το πλαίσιο, ευχαρίστησε τον αναπληρωτή 
υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκο 
Παπαθανάση, για τη συμβολή του στην ισόρροπη και 
αναλογική ανακατανομή πόρων, αλλά και στη στενή 
συνεργασία που έχει αναπτυχθεί για την υλοποίηση 

καθοριστικών έργων σε κάθε γειτονιά του λεκανοπε-

δίου.
Παρουσιάζοντας ενδεικτικά παρεμβάσεις που βρί-
σκονται σε εξέλιξη, ο κ. Χαρδαλιάς αναφέρθηκε στο 
πρόγραμμα «Attiki On», μέσω του οποίου εγκρίθηκαν 
1.044 επενδυτικά σχέδια μικρών και πολύ μικρών επι-
χειρήσεων με συνολική χρηματοδότηση 95,5 εκατ. 
ευρώ. Το έργο υδροδότησης της Κινέτας, προϋπολο-

γισμού 30 εκατ. ευρώ, καθώς και η βελτίωση της πα-

λαιάς Εθνικής Οδού Αθηνών-Θηβών, ύψους 40 εκατ. 
ευρώ, ένα έργο που συνδυάζει την οδική ασφάλεια με 
την αντιπλημμυρική προστασία. Ιδιαίτερη μνεία έκανε 
στις κοινωνικές παρεμβάσεις που υλοποιούνται μέσω 
του Προγράμματος, σημειώνοντας ότι «η ανάπτυξη 
δεν έχει νόημα αν δεν έχει κοινωνικό πρόσωπο». Για 
το νέο Μητροπολιτικό Πάρκο «Αέναον» στον Φαληρικό 
Όρμο, μία από τις μεγαλύτερες αστικές αναπλάσεις 
της Μεσογείου, προϋπολογισμού 370 εκατ. ευρώ, είπε 
πως επανήλθε σε τροχιά υλοποίησης χάρη στις συντο-

νισμένες ενέργειες της Περιφέρειας σε στενή συνερ-

γασία με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς.
Ολοκληρώνοντας, ο περιφερειάρχης μίλησε για τη 
νέα προγραμματική περίοδο και τη συζήτηση για το 
επόμενο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης, τονίζοντας ότι η πολιτική συνο-

χής πρέπει να παραμείνει ισχυρή και να συνεχίσει να 
στηρίζεται στον ενεργό ρόλο των περιφερειών. «Αυτό 
διεκδικούμε: Έναν ισχυρό, προστατευμένο προϋπο-

λογισμό για την πολιτική συνοχής, δίκαιη κατανομή 
πόρων, σεβασμό στην επικουρικότητα και στην αυτο-

διοικητική αυτονομία», επεσήμανε ο κ. Χαρδαλιάς και 
πρόσθεσε: «Δεν μπορούν οι περιφέρειες να σηκώνουν 
το βάρος της κλιματικής ανθεκτικότητας, της κοινω-

νικής συνοχής, των υποδομών, της καθημερινότητας 
των πολιτών, αλλά να μένουν έξω από τον πραγματι-
κό σχεδιασμό και τη λήψη των αποφάσεων. Οι οποιεσ-

δήποτε σκέψεις για κατάργηση των περιφερειακών 
προγραμμάτων είναι προσβολή στην καθημερινότητα 

των πολιτών. Γιατί η Ευρώπη χρειάζεται ισχυρές πε-

ριφέρειες με πόρους, αρμοδιότητες και ευελιξία. Χω-

ρίς ισχυρές περιφέρειες δεν υπάρχει κοινωνικά δίκαιη 
ανάπτυξη».

Λίνα Μενδώνη: «Οι επενδύσεις στον πολιτισμό 
λειτουργούν ως καταλύτες βιώσιμης ανάπτυξης»
Στην ομιλία της, η κ. Μενδώνη αναφέρθηκε στα πολ-

λαπλά οφέλη από τις επενδύσεις στον πολιτισμό και 
τη συμβολή τους στην ανάπτυξη και την κοινωνική ευ-

ημερία, υπογραμμίζοντας: «Ο πολιτισμός βρίσκεται 
στην πρώτη γραμμή της εθνικής προσπάθειας για οι-
κονομική ανάκαμψη, κοινωνική πρόοδο και βελτίωση 
της θέσης της Ελλάδας στο ιδιαίτερα ανταγωνιστικό 
διεθνές περιβάλλον. Το Πρόγραμμα Αττική 2021-2027 
αποτελεί ένα από τα ισχυρότερα εργαλεία άσκησης 
αναπτυξιακής πολιτικής. Η αποτελεσματική αξιοποί-
ησή του δεν αφορά μόνο στην υλοποίηση επιμέρους 
έργων και δράσεων. Αφορά στη διαμόρφωση των συν-

θηκών για μια βιώσιμη, ανθεκτική και κοινωνικά συνε-

κτική ανάπτυξη στη μεγαλύτερη Περιφέρεια της Ελλά-

δας και κατ' επέκταση σε ολόκληρη τη χώρα.
Η Προγραμματική Περίοδος 2028-2034 θα διαμορ-

φωθεί υπό διαφορετικές συνθήκες για την Ευρώ-

πη. Η κλιματική κρίση, η ενεργειακή μετάβαση, η Τε-

χνητή Νοημοσύνη, ο ψηφιακός μετασχηματισμός, η 
κοινωνική συνοχή και η ανταγωνιστικότητα των ευ-

ρωπαϊκών οικονομιών σε ένα νέο και ασταθές πα-

γκόσμιο γεωπολιτικό περιβάλλον καθορίζουν τις 
νέες προτεραιότητες της Ένωσης. Σε αυτό το πλαί-
σιο, οφείλουμε να αγωνιστούμε, ώστε ο πολιτισμός 
να έχει τη διακριτή και ισχυρή θέση που δικαιούται. 
Διεθνείς μελέτες καταδεικνύουν ότι κάθε ευρώ που 
επενδύεται σε έργα πολιτισμού αποδίδει πολλαπλά-

σιο όφελος στην οικονομία. Στην Αττική, μάλιστα, ο 
σχετικός πολλαπλασιαστής ανέρχεται σε 3,61, ενώ 
χιλιάδες θέσεις εργασίας δημιουργούνται ή διατη-

ρούνται χάρη στις πολιτιστικές επενδύσεις».

Ν. Χαρδαλιάς: 
Το ΕΣΠΑ δεν είναι ψυχρός πίνακας αριθμών

 Είναι δημόσια περιουσία που επιστρέφει στους πολίτες
Την πρωτιά της Περιφέρειας Αττικής στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών πόρων για έργα και 
υποδομές που αναβαθμίζουν την ποιότητα ζωής των πολιτών σε κάθε γειτονιά υπογράμμισε 
ο περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος Χαρδαλιάς, κατά την ομιλία του στην 5η συνεδρίαση της 

Επιτροπής Παρακολούθησης του Περιφερειακού Προγράμματος «Αττική 2021-2027».


